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PRESIDENCIA 

DIP. JESÚS PARRA GARCÍA 

 

ASISTENCIA 

 

El Presidente: 

 

Solicito a la diputada secretaria María de Jesús 

Galeana Radilla, pasar lista de asistencia. 

 

La secretaria María de Jesús Galeana Radilla: 

 

Álvarez Angli Arturo,  Badillo Escamilla Joaquín,  

Bazán Fernández Marisol, Bello Solano Carlos Eduardo, 

Calixto Jiménez Gloria Citlali, Carabias Icaza Alejandro, 

Coria Medina Mirna Guadalupe, Cortés Genchi Gladys, 

Eguiluz Bautista María Guadalupe, Galeana Radilla 

María de Jesús, García Villalva Guadalupe, Jiménez 

Mendoza Jhobanny, López Galeana Julián, Naranjo 

Cabrera Obdulia, Ocampo Manzanares Araceli, Ortega 

Jiménez Jorge Iván, Parra García Jesús, Ponce Mendoza 

Hilda Jennifer, Ramos Pineda Luissana, Sánchez 

Almazán Pánfilo,  Sierra Pérez Claudia, Suárez Basurto 

Héctor, Uribe Cuevas De yanira ,Urióstegui García Jesús 

Eugenio,  Valenzo Villanueva Juan, Vega Hernández 

Víctor Hugo, Vélez Núñez Beatriz. 

 

Se informa a la Presidencia la asistencia de 26 

diputadas y diputados a la presente sesión. 

 

Servido, diputado presidente. 

El Presidente: 

 

Gracias, diputada secretaria. 

 

Esta Presidencia informa que solicitaron permiso 

para faltar a la presente sesión previa justificación la 

diputada Leticia Rodríguez Armenta, la diputada Citlali 

Yaret Téllez castillo, la diputada Glafira Meraza 

Prudente, la diputada Ma. Del Pilar Vadillo Ruíz y la 

diputada Leticia Mosso Hernández y los diputados Pablo 

Amílcar Sandoval Ballesteros, el diputado Edgar 

Ventura de la Cruz y el diputado Bulmaro Torres 

Berrum, para llegar tarde la diputada Ana Lilia Botello 

Figueroa y los diputados Alejandro Bravo Abarca, 

Marco Tulio Sánchez Alarcón. 

 

Con fundamento en el artículo 131 fracción II de la 

Ley Orgánica que nos rige y con la asistencia de 26 

diputadas y diputados se declara cuórum legal y válidos 

los acuerdos que en esta sesión se tomen, por lo que 

siendo las 13 horas con 05 minutos del día martes 29 de 

abril del 2025, se inicia la presente sesión. 

 

Con fundamento en el artículo 131 fracción IV de la 

Ley Orgánica del Poder Legislativo en vigor, me 

permito a proponer el siguiente proyecto de Orden del 

Día, por lo que solicito al diputado secretario Pánfilo 

Sánchez Almazán, dar lectura al mismo. 

 

El secretario Pánfilo Sánchez Almazán:  

 

Con su venia, presidente. 

 

Orden del día 

 

Primero.- Comunicados: 

a) Oficio suscrito por el maestro José Enrique Solís 

Ríos, Secretario de Servicios Parlamentarios de este 

Congreso, con el que informa de la recepción de los 

siguientes asuntos: 

 

I. Oficio signado por la senadora Verónica Noemí 

Camino Farjat, secretaria de la Mesa Directiva de la 

Cámara de Senadores del Congreso de la Unión, con el 

que hace del conocimiento que en sesión celebrada por 

el Pleno el día 09 de abril del año en curso, se eligió a los 

ciudadanos Daniel Preciado Temiquel y César Salgado 

Alpízar, como personas magistradas del órgano 

jurisdiccional local en materia Electoral del Estado de 

Guerrero. 

 

II. Oficio suscrito por el maestro Pedro Pablo 

Martínez Ortiz, secretario Ejecutivo del Instituto 

Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de 

Guerrero, mediante el cual remite el acuerdo 017/SO/-
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31-03-2025 por el que se prueba la primera modificación 

al programa operativo anual 2025, así como al 

presupuesto de ingresos y egresos del ejercicio fiscal 

2025.  

 

Segundo.-Correspondencia: 

 

a) Oficio Signado por el Maestro José 

Enrique Solís Ríos, secretario de Servicios 

Parlamentarios de este Congreso, con el que informa 

de la recepción del siguiente asunto: 

 

I. Escrito suscrito por el ciudadano Ramiro Solorio 

Almazán y otros del Honorable Ayuntamiento del 

Municipio de Acapulco de Juárez, Guerrero, con el cual 

solicitan la revocación de mandato de la ciudadana 

Abelina López Rodríguez, presidenta del citado 

Municipio.  

 

Tercero.- Iniciativas: 

 

a) De decreto número por el que se reforman los 

párrafos segundo y tercero, se adicionan los párrafos 

quinto, sexto, séptimo y octavo al artículo 42, y se 

reforma el último párrafo del artículo 256 de la Ley 

Número 878 del Equilibrio Ecológico y Protección al 

Ambiente del Estado de Guerrero. Suscrita por el 

diputado Alejandro Carabias Icaza. Solicitando hacer 

uso de la palabra. 

 

b) De decreto por el que se reforma la denominación 

del título décimo primero y se adiciona un capítulo IV 

con un artículo 220 Ter al Código Penal para el Estado 

Libre y Soberano de Guerrero, Número 499. Suscrita por 

el diputado Jorge Iván Ortega Jiménez. Solicitando hacer 

uso de la palabra. 

c) De decreto número por el que se reforma la 

fracción XVII del artículo 195 de la Ley Orgánica del 

Poder Legislativo del Estado de Guerrero Número 231. 

Suscrita por el diputado Pánfilo Sánchez Almazán. 

Solicitando hacer uso de la palabra. 

 

d) De decreto se deroga el artículo 296 del Código 

Penal para el Estado Libre y Soberano de Guerrero 

Número 499. Suscrita por el diputado Juan Valenzo 

Villanueva. Solicitando hacer uso de la palabra. 

 

Cuarto.- Proyectos de Leyes, Decretos y 

Proposiciones de Acuerdos: 

 

a) Proposición con punto de acuerdo suscrita por la 

diputada Catalina Apolinar Santiago, por el que la 

Sexagésima Cuarta Legislatura, hacen un respetuoso y 

atento exhorto a los ciudadanos y ciudadanas maestro 

Abel Bruno Arriaga; maestro Ricardo Castillo Peña; 

licenciada Violeta Pino Girón y licenciado Carlos 

Sánchez García, titulares de las Secretaría para el 

Desarrollo de los Pueblos Indígenas y Afromexicanos; 

de la Secretaría de Educación Guerrero; a la Secretaría 

de la Mujer y de la Secretaría de la Juventud y de la 

Niñez, todos del Gobierno del Estado, respectivamente, 

para que coordinen acciones y lleven a cabo, a la 

brevedad posible, talleres, conversatorios; Programas 

Educativos y de Salud; cursos de capacitación y 

concientización a favor de las y los niños; de las y los 

adolescentes y en general a todas las mujeres, sobre todo 

de la Región de la Montaña Alta, para prevenir, 

sancionar en su caso y erradicar estas viejas prácticas de 

corte patriarcal, que nos denigran como personas y nos 

descalifican como pueblo. 

 

b) Proposición con punto de acuerdo suscrita por la 

diputada Catalina Apolinar Santiago por el que la 

Sexagésima Cuarta Legislatura hacen un respetuoso y 

atento exhorto a la ciudadana bióloga Alicia Bárcena 

Ibarra, Secretaria de Medio Ambiente y Recursos 

Naturales y al ingeniero agrónomo Sergio Humberto 

Graf Montero, director general de la Comisión Nacional 

Forestal (CONAFOR) del Gobierno Federal; para que 

en el marco de sus atribuciones y competencias, 

coordinen esfuerzos con los Gobiernos del Estado de 

Guerrero y los Honorables Ayuntamientos y Gobierno 

comunitario de Ayutla de los Libres, Guerrero, no sólo 

para reorientar la práctica de Tlacolol, así como para 

prevenir y sofocar los incendios forestales a través de 

programas, estrategias y políticas públicas integrales, 

responsables, de hondo calado participativo; efectivas 

para la implementación de estrategias integrales de 

prevención, detección temprana y combate de los 

incendios forestales, que mucho afectan, no sólo a las 

generaciones presentes, sino también a las venideras, del 

ser humano, y de las especies que conviven en nuestros 

ecosistemas. 

 

c) Proposición con punto de acuerdo suscrita por la 

diputada Aracely Ocampo Manzanares, por el que la 

Sexagésima Legislatura del Honorable Congreso del 

Estado Libre y Soberano de Guerrero con pleno respeto 

a la división de poderes exhorta respetuosamente a la 

ciudadana gobernadora constitucional del Estado de 

Guerrero, maestra Evelyn Cecia Salgado Pineda, para 

que, en el ámbito de sus atribuciones, gire instrucciones 

para que la ciudadana licenciada Violeta Pino Girón, 

secretaria de la mujer, esté en coordinación con las 

autoridades municipales y federales competentes e 

implementen refugios permanentes para mujeres 

víctimas de violencia en los municipios de Acapulco de 

Juárez, Chilpancingo de los Bravo; Iguala de la 

Independencia; Tlapa de Comonfort, y Zihuatanejo de 

Azueta, que registran mayor incidencia de casos, 
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garantizando la protección y atención integral de las 

víctimas y el cumplimiento de los derechos humanos de 

las mujeres en la Entidad. 

 

Quinto.- Intervenciones: 

 

a) Del diputado Joaquín Badillo Escamilla, con el 

tema “México comprometido con la Cuarta 

Transformación. 

 

b) De la diputada Araceli Ocampo Manzanares, 

con el tema: el Plan Nacional de Desarrollo. 

c) De la diputada Gloria Citlali Calixto Jiménez, 

con el tema: la importancia de la participación de los 

gobiernos municipales en el proceso legislativo. 

 

Sexto.-Clausura:  

 

a) De la Sesión. 

 

Chilpancingo de los Bravo, Guerrero, Martes 29 de 

Abril de 2025.  

Servido, presidente. 

 

El Presidente: 

 

Gracias, diputado secretario. 

 

Esta Presidencia solicita a la diputada secretaria 

María de Jesús Galeana Radilla, informe qué diputadas y 

diputados se integraron a la sesión de la Plenaria durante 

el transcurso de la lectura del Orden del Día. 

 

La secretaria María de Jesús Galeana Radilla: 

 

Con gusto, diputado presidente. 

 

Se informa la Presidencia que se registraron 4 

asistencias de las diputadas y diputados Tito Arroyo 

Aristóteles, Lührs Cortés Erika Lorena, Barrera Fuerte 

Vladimir y Martínez Ramírez Rafael, con lo que se hace 

un total de 30 asistencias. 

 

Servido, diputado presidente. 

 

El Presidente: 

 

Gracias, diputada secretaria. 

 

Con fundamento en el artículo 55 párrafo tercero y 

72 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo en vigor, se 

somete a consideración de la Plenaria, para su 

aprobación el proyecto del Orden del Día de 

antecedentes, sírvanse manifestarlo en votación 

económica: 

A favor. 

 

En contra. 

 

Abstenciones. 

 

Solicito al diputado secretario Pánfilo Sánchez 

Almazán, dar el resultado de la votación. 

 

 

 

El secretario Pánfilo Sánchez Almazán: 

 

Con gusto, presidente. 

 

A favor 30 votos, en contra 0, abstenciones 0. 

 

Servido, presidente. 

 

El Presidente: 

 

Gracias, diputado secretario. 

 

Se aprueba por unanimidad de votos el Orden del Día 

de referencia. 

 

Diputado Jesús Eugenio Urióstegui ¿con qué objeto? 

 

El diputado Jesús Eugenio Uriostegui García: 

 

Con todo respeto solicitarle a nombre de todas mis 

compañeras y compañeros de la fracción de Morena, un 

minuto de silencio por el homicidio de nuestro 

compañero Marco Antonio Suástegui Muñoz, enviarle 

nuestras condolencias a su familia, a nuestras hermanas 

y hermanos de lucha y a todas y a todos sus amigos.  

 

El Presidente: 

 

Diputado, aceptada su petición.  

 

Solicito a todos los diputados presentes, diputadas 

presentes, ponerse de pie, para poder guardar un minuto 

de silencio por el homicidio de la persona Marco 

Antonio Suástegui Muñoz.  

 

Minuto de silencio 

 

Muchas gracias.  

 

El diputado Jesús Eugenio Urióstegui García: 

 

Gracias, presidente.  
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El Presidente: 

 

Servido.  

 

¿Con qué objeto diputado Angli?  

 

Permítame diputado Angli, desde su curul diputado 

Angli. 

 

El diputado Arturo Álvarez Angli: 

 

Gracias, presidente.  

Y en esta lógica que por supuesto que acompañamos 

y de igual manera lamentamos no solamente el deceso 

de quien acaba de ser mencionado, sino la por la 

situación que se vive en el Estado, quisiera también 

solicitar de la misma manera y con el mismo respeto se 

ofrezca un minuto de silencio por el homicidio y 

fallecimiento de don Luis Justo, padre del actual alcalde 

del municipio de Azoyú, que me parece también es 

correcto que pueda este Congreso expresar de esta 

forma, no sólo la solidaridad, sino el respeto.  

 

El Presidente: 

 

Concedido, aceptada su petición.  

 

Compañeros diputados y diputadas, de la misma 

manera muy respetuosa, vamos a guardar un minuto de 

silencio por el fallecimiento del señor Luis Justo Herrera, 

Luis Justo Herrera.  

 

Minuto de silencio 

 

Muchas gracias.  

 

¿Con qué objeto diputada Gladys? 

 

Audio en el curul de la diputada Gladys, por favor.  

 

La diputada Gladys Cortés Genchi: 

 

Buenas tardes, compañeros. 

 

Con el mismo objeto por los 9 días de mi sobrino 

Jaret Cortés Moctezuma, quien fuera también parte de 

esta Sexagésima Legislatura por sus 9 días, pido un 

minuto de silencio compañeros Jaret Cortés Moctezuma.  

 

Gracias.  

 

El Presidente: 

 

De la misma manera un minuto de silencio por los 9 

días del joven Jaret Cortés Moctezuma.  

Minuto de silencio 

 

Muchas gracias.  

 

COMUNICADOS 

 

OFICIO SUSCRITO POR EL MAESTRO JOSÉ 

ENRIQUE SOLÍS RÍOS, SECRETARIO DE 

SERVICIOS PARLAMENTARIOS DE ESTE 

CONGRESO, CON EL QUE INFORMA DE LA 

RECEPCIÓN DE LOS SIGUIENTES ASUNTOS: 

 

En desahogo del primer punto del Orden del Día, 

Comunicados, solicito al diputado secretario Pánfilo 

Sánchez Almazán, dé lectura al oficio suscrito por el 

maestro José Enrique Solís Ríos, secretario de Servicios 

Parlamentarios de este Congreso:  

 

 

El secretario Pánfilo Sánchez Almazán: 

 

Con gusto, presidente. 

 

Chilpancingo de los Bravos, Guerrero. Martes 29 de 

abril del 2025. 

 

CC. Secretarios de la Mesa Directiva del Congreso 

del Estado.- Presentes. 

 

 

Por este medio informo a ustedes que se recibieron 

en la Secretaría de Servicios Parlamentarios, los 

siguientes comunicados: 

 

I. Oficio signado por la senadora Verónica Noemi 

Camino Farjat, Secretaria de la Mesa Directiva de la 

Cámara de Senadores del Congreso de la Unión, con 

el que se hace del conocimiento que en Sesión 

celebrada por el pleno el día 09 de abril del año en 

curso se eligió a los ciudadanos Daniel Preciado 

Termiquel y César Salgado Alpízar, como personas 

Magistradas del Órgano Jurisdiccional local en 

materia electoral del Estado de Guerrero.  

 

Escritos que agrego al presente, para los efectos 

conducentes. 

 

Atentamente 

El Secretario de Servicios Parlamentarios 

Maestro José Enrique Solís Ríos.  

 

Servido presidente. 
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El Presidente: 

 

Gracias, diputado secretario.  

 

Esta Presidencia turna los asuntos de antecedentes de 

la siguiente manera: 

 

Apartado I, Se toma conocimiento para los efectos 

procedentes. 

 

Apartado II, A la Comisión de Presupuesto y Cuenta 

Pública y a la Auditoría Superior del Estado para su 

conocimiento y efectos procedentes.  

 

CORRESPONDENCIA 

 

OFICIO SIGNADO POR EL MAESTRO JOSÉ 

ENRIQUE SOLÍS RÍOS, SECRETARIO DE 

SERVICIOS PARLAMENTARIOS DE ESTE 

CONGRESO, CON EL QUE INFORMA DE LA 

RECEPCIÓN DEL SIGUIENTE ASUNTO: 

 

En desahogo del punto número dos del Orden del 

Día correspondencia solicito a la diputada secretaria 

María de Jesús Galeana Radilla, dé lectura al oficio 

signado por el maestro José Enrique Solís Ríos, 

Secretario de Servicios Parlamentarios de este Congreso. 

 

La diputada María de Jesús Galeana Radilla: 

 

Con su venia, diputado presidente.  

 

CC. Secretarios de la Mesa Directiva del Honorable 

Congreso del Estado. Presentes.  

 

Por este medio, informo a ustedes que se recibió en la 

Secretaría de Servicios Parlamentarios la siguiente 

correspondencia: 

 

I. Escritos suscrito por el ciudadano Ramiro 

Solorio Almazán y otros del Honorable 

Ayuntamiento del municipio de Acapulco de Juárez 

Guerrero, con el cual solicitan la revocación de 

mandato de la ciudadana Abelina López Rodríguez, 

Presidenta del citado municipio.  
 

Escrito que agrego al presente, para los efectos 

conducentes.  

 

Atentamente, 

El Secretario de Servicios Parlamentarios, 

Maestro José Enrique Solís Ríos. 

 

Servido diputado presidente. 

El Presidente: 

 

Gracias, diputada secretaria. 

  

Esta Presidencia turna el asunto de antecedentes a la 

Comisión Instructora para los efectos de lo dispuesto en 

el artículo 95 bis de la Ley Orgánica del municipio libre 

del Estado de Guerrero.  

 

INICIATIVAS 

 

INICIATIVA DE DECRETO NÚMERO POR 

EL QUE SE REFORMAN LOS PÁRRAFOS 

SEGUNDO Y TERCERO, SE ADICIONAN LOS 

PÁRRAFOS QUINTO, SEXTO, SÉPTIMO Y 

OCTAVO AL ARTÍCULO 42, Y SE REFORMA 

EL ÚLTIMO PÁRRAFO DEL ARTÍCULO 256 

DE LA LEY NÚMERO 878 DEL EQUILIBRIO 

ECOLÓGICO Y PROTECCIÓN AL 

AMBIENTE DEL ESTADO DE GUERRERO. 

SUSCRITA POR EL DIPUTADO ALEJANDRO 

CARABIAS ICAZA. SOLICITANDO HACER 

USO DE LA PALABRA. 

 

 

En desahogo del punto número tres del Orden del 

Día, iniciativas, inciso “a”, se concede el uso de la 

palabra al diputado Alejandro Carabias Icaza, hasta por 

un tiempo de diez minutos. 

 

El diputado Alejandro Carabias Icaza: 

 

Con su permiso, diputado presidente.  

 

Adelante, diputado.  

 

Buenas tardes, compañeras diputadas, compañeros 

diputados, medios de comunicación que nos acompañan, 

público en general. 

 

Empiezo mi intervención afirmando que un punto de 

coincidencia recurrente de esta, en esta Legislatura, ha 

sido la necesidad de actuar para proteger nuestro medio 

ambiente.  

 

Hemos coincidido que el derecho constitucional de 

poder vivir en un medio ambiente sano para el desarrollo 

y bienestar, no sólo es de la más alta importancia, sino 

que queda claro que una vida digna no es posible sin un 

entorno ambiental adecuado y el poder tener el acceso a 

los servicios ambientales que nos provee la naturaleza.  

 

Aquí, diputadas y diputados, pues prácticamente de 

todas las expresiones políticas, han manifestado en 
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Tribuna su preocupación por diversas problemáticas 

relacionadas con el medio ambiente, los recursos 

naturales, el bienestar animal. 

 

Pues prácticamente también todos los grupos 

parlamentarios han manifestado también en diversas 

ocasiones sobre la necesidad urgente de emprender 

acciones para poder adaptarnos mejor ante el fenómeno 

del cambio climático y de la necesidad de contribuir para 

su mitigación.  

 

Estas posturas políticas sobre la importancia del 

medio ambiente no son nuevas. En distintas legislaturas, 

distintos gobiernos, tanto federales, estatales, 

municipales, de todas las expresiones políticas, en un 

momento u otro, han adoptado un discurso de 

preocupación sobre este tema. 

 

Y bueno, el problema es que el discurso histórico de 

buenas intenciones, pues lo tenemos que traducir o 

trasladar a ejecución de acciones para poder obtener 

resultados.  

 

En este sentido, el tema del medio ambiente y los 

recursos naturales es un tanto paradójico. Es un tema en 

donde todos estamos de acuerdo, que tenemos que hacer 

más, que tenemos que invertir más, pero históricamente 

no hemos estado dispuestos a reflejar esa preocupación 

en los destinos, en los recursos que le tenemos que 

destinar. 

 

Pero no sólo eso. La historia nos ha enseñado que 

cada vez que hay que apretarse el cinturón, cada vez que 

hay una condición económica complicada, cada que se 

requiere ser más austeros, y ahí están los datos, el primer 

golpe por lo general lo recibe el sector ambiental en la 

disminución de sus presupuestos. Así que en el discurso, 

el medio ambiente es fundamental, pero en la práctica 

presupuestal el medio ambiente es sacrificable. 

 

Y entonces, si vamos a ser congruentes entre lo que 

decimos y lo que hacemos, tenemos la obligación moral 

de buscar nuevos mecanismos de financiamiento para la 

protección ambiental, haciendo un análisis histórico de 

los presupuestos que se destinan en Guerrero en los 

últimos 20 años. Nos podemos dar cuenta de la falta de 

estabilidad en los montos de la inversión. A veces suben 

un poco, a veces caen abruptamente, y esto compromete 

evidentemente la planeación y la ejecución de una 

política de largo plazo que necesita consistencia y 

continuidad en las inversiones. 

 

Es curioso, pero fue hace 14 años, en 2010 y 2011, 

que la Secretaría de Medio Ambiente Estatal alcanzó su 

tope de recursos presupuestados, un poco más de 32 

millones, y de ahí pues ha venido recibiendo reducciones 

importantes. Nunca se ha logrado recuperar este nivel de 

inversión en el tema, y ya no hablemos de la inflación. 

Por supuesto, un peso que se invierte hoy alcanza para 

mucho menos que un peso que se invertía hace 14 años 

en este tema. 

 

Y hay que ser realistas, no es posible, no es viable 

obtener incrementos sustanciales de un año a otro a 

través del presupuesto de egresos. Por lo general, los 

ajustes son ligeros, rara vez vemos un cambio radical en 

la asignación presupuestal de un año a otro, y eso nos 

obliga a buscar mecanismos alternativos de 

financiamiento. 

 

En 2009 presenté la iniciativa de la Ley del 

Equilibrio Ecológico, que es Ley vigente el día de hoy, 

en donde se contemplaba la creación de un fondo como 

un mecanismo auxiliar para poder complementar 

precisamente lo que se asignaba en el presupuesto de 

egresos.  

 

Ante este panorama presupuestal de los últimos 12 

años, estoy proponiendo adicionar y reformar la Ley 878 

del Equilibrio Ecológico precisamente para poder 

revitalizar, poder potencializar el Fondo Auxiliar 

Ambiental Estatal conocido como Fondo Verde, que fue 

creado en 2012 para poder financiar la justicia 

ambiental, la conservación, la restauración ecológica y el 

aprovechamiento sustentable de nuestros recursos 

naturales. 

 

Yo estoy convencido que este fondo representa hoy 

una gran oportunidad para poder canalizar recursos 

adicionales hacia proyectos que no sólo protejan nuestro 

entorno, sino que también promuevan la resiliencia 

climática, la protección y el bienestar animal, y la 

prevención y atención de desastres como los incendios 

forestales. Para hacerlo posible, esta iniciativa plantea 

cuatro ejes fundamentales para el fortalecimiento.  

 

Número uno, ampliación del alcance del Fondo 

Verde en cuanto al tipo de proyectos y acciones sujetos 

de ser financiados. 

 

Número dos, diversificación y ampliación de las 

fuentes de recursos que alimenten este fondo.  

 

Número tres, mayor transparencia y rendición de 

cuentas de la recaudación, transferencia y aplicación de 

los recursos.  

 

Y número cuatro, un impacto tangible y sostenible a 

través del establecimiento de objetivos, metas e 

indicadores medibles y monitoreables. 



CÁMARA DE DIPUTADOS ~ DIARIO DE LOS DEBATES # 16 ~ 29 DE ABRIL, 2025   9 
 

 

De eso se trata esta iniciativa, compañeras y 

compañeros diputados. Finalmente, colegas, yo los 

invito a que apoyemos toda iniciativa que nos permita 

lograr un mayor financiamiento para poder hacer 

realidad este derecho y este sueño de vivir en un medio 

ambiente sano para el desarrollo y el bienestar de todas y 

todos los mexicanos.  

 

Es cuanto, diputado presidente. 

 

Versión Íntegra. 

Iniciativa de Decreto 

 

CC. DIPUTADAS Y DIPUTADOS SECRETARIOS 

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

GUERRERO 

PRESENTES 

 

El suscrito Diputado Alejandro Carabias Icaza, 

integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde 

Ecologista de México, de la Sexagésima Cuarta 

Legislatura al Honorable Congreso del Estado de Libre y 

Soberano de Guerrero, en uso de las facultades 

conferidas por los artículos 65 fracción I de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Guerrero; 23 fracción I, 231 y demás relativos a la Ley 

Orgánica del Poder Legislativo Número 231, me 

permito proponer a la consideración de la plenaria, una 

Iniciativa de Decreto de reformas y adiciones al artículo 

42 y último párrafo del artículo 256 de la Ley Número 

878 del Equilibrio Ecológico y la Protección al 

Ambiente del Estado de Guerrero, bajo la siguiente: 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

En Guerrero enfrentamos una serie de problemáticas 

ambientales significativas que demandan una respuesta 

urgente y coordinada. Estos desafíos, que incluyen la 

deforestación, la pérdida de biodiversidad, la 

contaminación de cuerpos de agua y aire, los efectos 

devastadores del cambio climático —como huracanes, 

inundaciones y sequías—, los incendios forestales y la 

necesidad de garantizar la protección y el bienestar 

animal, además de amenazar el equilibrio ecológico de 

la región, agravan la vulnerabilidad de las comunidades 

y limitan el desarrollo sostenible del estado. 

 

Esta realidad nos obliga a replantear nuestras 

prioridades en cuanto a las políticas públicas y a 

implementar estrategias de adaptación y mitigación que 

son esenciales para fortalecer la resiliencia de nuestras 

comunidades y de los ecosistemas, puesto que el cambio 

climático impacta a los seres humanos, destruye hábitats, 

amenaza especies y altera los equilibrios naturales. 

Si bien es esencial implementar una política climática 

que sea integral y coherente, consideramos que esta debe 

ser respaldada por un presupuesto adecuado que se 

enfoque en áreas clave como la protección, conservación 

y restauración de nuestros ecosistemas. También debe 

abordar la respuesta a los daños ambientales provocados 

por fenómenos naturales extremos y catastróficos, así 

como la protección y promoción del bienestar animal y 

la prevención de incendios forestales. Además, esta 

política necesita ser lo suficientemente flexible para 

adaptarse a las nuevas evidencias sobre los cambios en 

las condiciones climáticas; debe tener una visión a largo 

plazo que financie proyectos sostenibles para mitigar y 

adaptarse a los efectos del cambio climático. 

 

No obstante, las medidas de austeridad 

implementadas desde el gobierno federal han provocado 

una reducción significativa en las partidas 

presupuestarias, afectando diversas áreas, incluido el 

medio ambiente. Estas decisiones han tenido un impacto 

notable en las instituciones encargadas de la 

conservación y el cuidado de los recursos naturales, así 

como en los programas de desarrollo sostenible. 

Al analizar el presupuesto asignado desde 2019 a las 

dependencias ambientales del gobierno de Guerrero, 

como la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos 

Naturales (SEMAREN) y la Procuraduría de Protección 

Ambiental (PROPAEG), se observan variaciones que 

limitan su capacidad de acción. Esta inestabilidad 

compromete la implementación efectiva de programas y  

 

políticas ambientales esenciales para la protección 

del entorno. 

 

 

Ante este contexto, es fundamental optimizar el uso 

de recursos extraordinarios, como los ingresos derivados 

del cobro de derechos, servicios y multas impuestas por 

la autoridad estatal ambiental, lo que puede proporcionar 

un alivio financiero necesario para que estas 

instituciones cumplan con sus objetivos. 

Anualidad SEMAREN PROPAEG

2024 12,882.40 3,000.00

2023 13,655.30 3,180.00

2022 12,882.40 3,000.00

2021 9,000.00 3,000.00

2020 23,800.00 7,000.00

2019 13,400.00 5,700.00

IED

Ilustración 1 Adaptado de los 

presupuestos de egresos para 

el Estado de Guerrero. 

Diversos años. 
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Además, es imperativo buscar nuevas formas de 

colaboración y financiamiento. En este sentido, el Fondo 

Auxiliar Ambiental Estatal, conocido como "Fondo 

Verde", se presenta como un instrumento crucial para 

recuperar la inversión en este sector vital, maximizar sus 

recursos, diversificar las fuentes para su financiamiento 

y ampliar los destinos posibles para su aplicación. Pues 

este fondo no solo representa una oportunidad para 

canalizar recursos hacia proyectos que promuevan la 

sostenibilidad y la protección del entorno, sino que 

también debe garantizar que cada peso invertido tenga 

un impacto tangible en la conservación de nuestros 

recursos naturales y en la protección y bienestar de los 

animales.  

 

Recordemos que este “Fondo Verde” fue creado 

desde 2012 con el objeto de recibir aportaciones 

económicas para financiar la procuración de la justicia 

ambiental, el desarrollo de programas de fomento 

ecológico, así como para implementar acciones y 

proyectos que promuevan la conservación y restauración 

ecológica, protejan el ambiente y fomenten el 

aprovechamiento sustentable de los recursos naturales y 

que sean de trascendencia ambiental en beneficio del 

Estado1. 

 

Sin embargo, consideramos fundamental que se 

amplié el destino de estos recursos hacia acciones para la 

protección, conservación y restauración del medio 

ambiente y los recursos naturales; la atención a daños 

ambientales causados por fenómenos naturales 

extremos, desastres naturales e incendios forestales; 

acciones de impulso a la protección del bienestar animal; 

y en acciones de adaptación y mitigación ante el cambio 

climático. 

 

De este modo, se extenderá el alcance del “Fondo 

Verde” para abarcar otras áreas clave, abordando de 

manera más completa los desafíos ambientales, 

facilitando la implementación de proyectos estratégicos 

de conservación, restauración y adaptación al cambio 

climático, al tiempo que promueve una gestión 

ambiental más justa, participativa y alineada con los 

compromisos internacionales de desarrollo sostenible. 

Este fortalecimiento es urgente si se considera que, 

en 2023, los recursos recabados para el “Fondo Verde” 

fue de 4.077 millones de pesos, destinados a la 

ejecución de 16 programas ambientales liderados por 

la SEMAREN y la PROPAEG, los cuales no son 

suficientes ante la escala creciente de la problemática 

ambiental a la que nos enfrentamos, evidenciando la 

 
1 Decreto por el que se crea el Fondo Auxiliar Ambiental Estatal 

denominado “Fondo Verde”. Artículo 2. 

necesidad de expandir las fuentes de financiamiento para 

garantizar mayores recursos para una gestión integral 

más efectiva de los recursos naturales. 

 

Por ello, se considera necesario que el patrimonio del 

Fondo Verde se integre con asignaciones presupuestales 

establecidas en los decretos de presupuesto aprobados 

por este Congreso Estatal, facilitando una base financiera 

sólida y continúa. Asimismo, por el total de los ingresos 

recaudados por concepto de impuestos verdes o 

ecológicos, multas, derechos y aprovechamientos, 

derivado de las actuaciones y servicios de la SEMAREN 

y de la PROPAEG, bajo el principio de “quien 

contamina paga”, es decir quienes generan impactos 

negativos al ambiente deben contribuir a su restauración, 

asegurando con ello una contrapartida directa de 

acciones de conservación promoviendo justicia 

ambiental y sostenibilidad financiera. 

 

Otra fuente de financiamiento que se propone son las 

aportaciones de instituciones públicas, privadas y 

particulares interesados en financiar las acciones del 

Fondo promoviendo la participación social y la 

corresponsabilidad, ampliando las posibilidades de 

inversión en proyectos de conservación. Y finalmente, 

los recursos provenientes de acuerdos para la 

conmutación de multas y sanciones permitiendo que los 

infractores en lugar de pagar una multa o sanción 

impuesta por la autoridad, pueda llegar a un acuerdo 

para sustituir el pago de la multa por una aportación al 

Fondo, transformando sanciones en beneficios concretos 

para el medio ambiente. De esta manera, el Fondo Verde 

contará con un patrimonio diversificado y bien 

fundamentado, capaz de cumplir eficazmente sus 

objetivos de protección y restauración ambiental. 

 

Asimismo, para garantizar la transparencia y 

rendición de cuentas en la gestión de del patrimonio del 

Fondo Verde, se hace necesario establecer la 

responsabilidad al Consejo de Administración de dicho 

Fondo para autorizar acciones estratégicas y los recursos 

asignados para su ejecución, definiendo objetivos 

específicos y metas, bajo un seguimiento periódico, 

evaluación de resultados y control de cumplimiento, 

asegurando que las acciones emprendidas cumplan con 

los fines establecidos y generen impactos palpables en la 

protección y la restauración ambiental, incluyendo una 

limitante explícita sobre la compra de vehículos, 

permitiéndose solo en casos excepcionales y con previa 

aprobación del propio Consejo. 

 

En cuanto a la captación y el destino de los recursos 

del Fondo Verde, es importante establecer en la 

legislación, la obligación de la Secretaría de Finanzas y 

Administración del Gobierno del Estado de Guerrero 
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(SEFINA) de informar trimestralmente al Consejo de 

Administración de dicho Fondo sobre los ingresos 

obtenidos y los ingresos integrados al Fondo. De esta 

manera, se fomentará la confianza pública en el manejo 

de estos recursos, además de promover una cultura de 

rendición de cuentas que es esencial para el éxito de 

cualquier proyecto ambiental. 

 

Del mismo modo, se establece la obligatoriedad de la 

SEMAREN y la Procuraduría de Protección Ambiental 

del Estado de Guerrero para presentar informes 

trimestrales ante el Consejo de Administración, sobre los 

avances y cumplimiento de los objetivos específicos y 

metas de las acciones llevadas a cabo a través de la 

aplicación de los recursos del patrimonio del Fondo 

Verde. Dichos informes deberán publicarse en las 

páginas oficiales del Gobierno del Estado, a los diez días 

después de haberlos presentado ante el Consejo. 

 

Así pues, el objetivo de la presente iniciativa aboga 

por la implementación de políticas públicas efectivas y 

sostenibles en Guerrero, enfocadas en la adaptación y 

mitigación de los efectos de la crisis climática. Se busca 

destacar la necesidad de priorizar la recuperación 

ambiental y la resiliencia de las comunidades afectadas, 

proponiendo el uso óptimo de recursos financieros, 

como el "Fondo Verde", para garantizar tanto la 

conservación y restauración ecológica como la 

protección del bienestar animal. Es fundamental que 

estos recursos se destinen a proyectos que promuevan la 

recuperación de los ecosistemas dañados, la protección 

de los recursos naturales afectados por fenómenos 

climáticos extremos. Además, se enfatiza la importancia 

de la transparencia y rendición de cuentas en la gestión 

de estos fondos para generar confianza pública y 

asegurar que cada peso invertido tenga un impacto 

positivo en el medio ambiente, y comunidades más 

resilientes frente al cambio climático. 

 

 

A continuación, se presenta un cuadro comparativo 

para mayor entendimiento de las modificaciones 

propuestas: 

 

Texto Vigente de la 

Ley Número 878 del 

Equilibrio Ecológico y 

la Protección al 

Ambiente del Estado de 

Guerrero 

Modificaciones 

propuestas 

Artículo 42. Para 

efectos del otorgamiento 

de los estímulos a que se 

refiere esta Ley, se 

considerarán las 

Artículo 42. ….. 

actividades relacionadas 

con la conservación y 

restauración ecológica, la 

protección al ambiente y 

el aprovechamiento 

sustentable de los 

recursos naturales y que 

sean de gran 

trascendencia ambiental 

en beneficio para el 

Estado. 

El Estado, creará un 

Fondo Auxiliar o 

Fideicomiso Ambiental 

Estatal con recursos que 

aporten quien provoque 

impactos ambientales 

negativos por 

externalidades 

provenientes de proyectos 

productivos o 

económicos de grandes 

dimensiones, a fin de que 

se destine para la 

procuración de la justicia 

ambiental y desarrollar 

programas vinculatorios 

de fomento ecológico, 

asimismo para compensar 

los servicios ambientales 

y generar las condiciones 

para un esquema de 

mercado de bienes y 

servicios ambientales. 

El Estado, creará un 

Fondo Auxiliar o 

Fideicomiso Ambiental 

Estatal denominado 

“Fondo Verde” con 

recursos que aporten 

quienes provoquen 

impactos ambientales 

negativos o externalidades 

provenientes de obras, 

actividades y proyectos 

productivos o económicos, 

a fin de que se destine para 

la procuración de la justicia 

ambiental, el desarrollo de 

programas vinculatorios de 

fomento ecológico, 

acciones de protección, 

conservación y 

restauración del medio 

ambiente y los recursos 

naturales, la atención a 

daños ambientales y a los 

recursos naturales 

provocados por 

fenómenos naturales 

extremos, desastres 

naturales e incendios 

forestales, acciones de 

impulso a la protección y 

el bienestar animal, 

acciones de adaptación y 

mitigación al cambio 

climático, asimismo para 

compensar los servicios 

ambientales y generar las 

condiciones para un 

esquema de mercado de 

bienes y servicios 

ambientales. 

Asimismo, dicho 

Fondo o Fideicomiso 

podrá recibir aportaciones 

de instituciones públicas 

Asimismo, dicho Fondo 

o Fideicomiso integrará su 

patrimonio, con:  

I. Las asignaciones 
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y privadas, así como de 

particulares que tengan 

interés en contribuir al 

financiamiento de las 

acciones objeto de dicho 

Fondo o Fideicomiso. 

presupuestales 

establecidas en los 

decretos de presupuesto 

aprobados por el 

Congreso del Estado; 

 

II. El producto de la 

totalidad del monto de los 

ingresos que reciba la 

Secretaría de Finanzas y 

Administración del 

gobierno del estado por 

concepto de impuestos 

verdes o ecológicos, 

multas, derechos y 

aprovechamientos por las 

diversas actuaciones y 

servicios de la SEMAREN 

y la Procuraduría de 

Protección Ambiental; 

 

III. Aportaciones de 

instituciones públicas y 

privadas, así como de 

particulares interesados 

en contribuir al 

financiamiento de las 

acciones objeto de dicho 

Fondo o Fideicomiso, de 

forma voluntaria o como 

producto de acuerdos 

para la conmutación de 

multas y sanciones. 

 

El Fondo Auxiliar o 

Fideicomiso Ambiental 

Estatal, se regirá por el 

reglamento interior que se 

establezca y por los 

demás ordenamientos 

legales que incidan en la 

materia. 

….. 

 

 

 

Sin correlativo 

El Consejo de 

Administración 

autorizará las acciones y 

los recursos a ejercer. 

Para cada acción se 

establecerán los objetivos 

específicos y las metas a 

alcanzar como base para 

realizar el seguimiento 

periódico, la evaluación de 

resultados y el control de 

cumplimiento. 

 

 

 

 

Sin correlativo 

No se autorizará la 

utilización de los recursos 

del Fondo para la 

adquisición de vehículos, 

salvo en los casos 

excepcionales en que, 

previa autorización del 

Consejo de 

Administración, se 

presente una justificación 

técnica detallada que 

demuestre la necesidad 

imprescindible de dicha 

adquisición para el 

cumplimiento directo de 

los objetivos ambientales 

del proyecto. 

 

 

 

 

Sin correlativo 

La Secretaría de 

Finanzas y 

Administración del 

Gobierno del Estado de 

Guerrero (SEFINA) 

deberá presentar 

informes mensuales sobre 

los ingresos obtenidos 

durante el ejercicio fiscal 

en curso, así como el 

destino de dichos recursos 

ante el Consejo de 

Administración del Fondo 

Auxiliar Ambiental 

dentro de los primeros 

diez días de cada mes. 

 

 

 

 

 

 

Sin correlativo 

La SEMAREN y la 

Procuraduría de 

Protección Ambiental del 

Estado de Guerrero, 

deberán presentar 

informes trimestrales ante 

el Consejo de 

Administración del Fondo 

Auxiliar Ambiental, sobre 

los avances y 

cumplimento de los 

objetivos y metas de las 

acciones llevadas a cabo a 

través de la aplicación de 

los recursos del 

patrimonio del “Fondo 

Verde”. Estos informes 

deberán publicarse en las 

páginas oficiales del 

Gobierno del Estado, a los 

diez días después de 

haberlos presentado ante 
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el Consejo. 

ARTÍCULO 256.- 

Para la imposición de las 

sanciones por 

infracciones a esta Ley se 

tomará en cuenta: 

….. 

De la I a la V….. ….. 

….. ….. 

El infractor podrá 

solicitar por escrito a la 

autoridad competente la 

conmutación de la multa 

en especie, petición que 

será valorada por la 

autoridad, quien 

determinará su aceptación 

o negativa, siempre y 

cuando esta conmutación 

coadyuve en la 

protección, preservación 

o restauración del 

ambiente y los recursos 

naturales, además de 

garantizarse las 

obligaciones del infractor, 

no se trate de reincidentes 

o de alguno de los 

supuestos previstos en el 

artículo 255 de esta Ley, 

y la autoridad justifique 

plenamente la decisión. 

El infractor podrá 

solicitar por escrito a la 

autoridad competente la 

conmutación de la multa, 

ya sea en especie o 

mediante una aportación 

al Fondo Auxiliar 

Ambiental Estatal 

denominado “Fondo 

Verde”. La autoridad 

competente valorará la 

petición y determinará su 

aceptación o negativa, 

siempre y cuando la 

propuesta de conmutación 

coadyuve en la protección, 

preservación o restauración 

del ambiente y los recursos 

naturales, se garanticen las 

obligaciones del infractor, 

no se trate de reincidentes o 

de alguno de los supuestos 

previstos en el artículo 255 

de esta Ley, y la autoridad 

justifique plenamente la 

decisión. 

Por lo anteriormente expuesto, me permito presentar 

al Pleno de este Honorable Congreso, para su 

correspondiente trámite legislativo, la siguiente iniciativa 

de: 

 

DECRETO NÚMERO _________ POR EL QUE 

SE REFORMAN LOS PÁRRAFOS SEGUNDO Y 

TERCERO, SE ADICIONAN LOS PÁRRAFOS 

QUINTO, SEXTO, SÉPTIMO Y OCTAVO AL 

ARTÍCULO 42, Y SE REFORMA EL ÚLTIMO 

PÁRRAFO DEL ARTÍCULO 256 DE LA LEY 

NÚMERO 878 DEL EQUILIBRIO ECOLÓGICO 

Y PROTECCIÓN AL AMBIENTE DEL ESTADO 

DE GUERRERO. 

 

ÚNICO: Se reforman los párrafos segundo y tercero, 

se adicionan los párrafos quinto, sexto, séptimo y octavo 

al Artículo 42; y se reforma el último párrafo del 

Artículo 256 de la Ley Número 878 de Equilibrio 

Ecológico y Protección al Ambiente del Estado de 

Guerrero, para quedar como sigue: 

 

Artículo 42….. 

 

El Estado, creará un Fondo Auxiliar o Fideicomiso 

Ambiental Estatal con recursos que aporten quienes 

provoquen impactos ambientales negativos o 

externalidades provenientes de obras, actividades y 

proyectos productivos o económicos de grandes 

dimensiones, a fin de que se destine para la procuración 

de la justicia ambiental, el desarrollo de programas 

vinculatorios de fomento ecológico, acciones de 

protección, conservación y restauración del medio 

ambiente y los recursos naturales, la atención a 

daños ambientales y a los recursos naturales 

provocados por fenómenos naturales extremos y 

desastres naturales, incendios forestales, acciones de 

impulso a la protección y bienestar animal, acciones 

de adaptación y mitigación al cambio climático, 

asimismo para compensar los servicios ambientales y 

generar las condiciones para un esquema de mercado de 

bienes y servicios ambientales. 

 

Asimismo, dicho Fondo o Fideicomiso integrará su 

patrimonio, con:  

I. Las asignaciones presupuestales establecidas en 

los decretos de presupuesto aprobados por el 

Congreso del Estado; 

II. El producto de la totalidad del monto de los 

ingresos que reciba la Secretaría de Finanzas y 

Administración del gobierno del estado por concepto 

de impuestos verdes o ecológicos, multas, derechos y 

aprovechamientos por las diversas actuaciones y 

servicios de la SEMAREN y la Procuraduría de 

Protección Ambiental; 

III. Aportaciones de instituciones públicas y 

privadas, así como de particulares interesados en 

contribuir al financiamiento de las acciones objeto de 

dicho Fondo o Fideicomiso, de forma voluntaria o 

como producto de acuerdos para la conmutación de 

multas y sanciones. 

 

…. 

 

El Consejo de Administración autorizará las 

acciones y los recursos a ejercer. Para cada acción se 

establecerán los objetivos específicos y las metas a 

alcanzar como base para realizar el seguimiento 

periódico, la evaluación de resultados y el control de 

cumplimiento. 

 

No se autorizará la utilización de los recursos del 

Fondo para la adquisición de vehículos, salvo en los 

casos excepcionales en que, previa autorización del 
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Consejo de Administración, se presente una 

justificación técnica detallada que demuestre la 

necesidad imprescindible de dicha adquisición para 

el cumplimiento directo de los objetivos ambientales 

del proyecto. 

 

La Secretaría de Finanzas y Administración del 

Gobierno del Estado de Guerrero (SEFINA) deberá 

presentar informes mensuales sobre los ingresos 

obtenidos durante el ejercicio fiscal en curso, así 

como el destino de dichos recursos ante el Consejo de 

Administración del Fondo Auxiliar Ambiental 

dentro de los primeros diez días de cada mes. 

 

La SEMAREN y la Procuraduría de Protección 

Ambiental del Estado de Guerrero, deberán 

presentar informes trimestrales ante el Consejo de 

Administración del Fondo Auxiliar Ambiental, sobre 

los avances y cumplimento de los objetivos y metas 

de las acciones llevadas a cabo a través de la 

aplicación de los recursos del patrimonio del “Fondo 

Verde”. Estos informes deberán publicarse en las 

páginas oficiales del Gobierno del Estado, a los diez 

días después de haberlos presentado ante el Consejo. 

ARTÍCULO 256….  

De la I a la V….. 

….. 

El infractor podrá solicitar por escrito a la autoridad 

competente la conmutación de la multa, ya sea en 

especie o mediante una aportación al Fondo Auxiliar 

Ambiental Estatal denominado “Fondo Verde”. La 

autoridad competente valorará la petición y determinará 

su aceptación o negativa, siempre y cuando la propuesta 

de conmutación coadyuve en la protección, preservación 

o restauración del ambiente y los recursos naturales, se 

garanticen las obligaciones del infractor, no se trate de 

reincidentes o de alguno de los supuestos previstos en el 

artículo 255 de esta Ley, y la autoridad justifique 

plenamente la decisión. 

 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor al 

día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado de Guerrero. 

 

SEGUNDO. El Poder Ejecutivo Estatal deberá 

adecuar el Decreto de creación y el Reglamento interior 

del Fondo Auxiliar Ambiental Estatal denominado 

“Fondo Verde”, en un plazo de 180 días naturales a la 

entrada en vigor del presente Decreto. 

 

TERCERO. Remítase a la Titular del Poder 

Ejecutivo del Estado de Guerrero, para su conocimiento 

y efectos legales conducentes. 

 

CUARTO. Publíquese en el Periódico Oficial del 

Gobierno del Estado de Guerrero. 

 

ATENTAMENTE 

 

El Presidente: 

 

Gracias, diputado Alejandro.  

 

Esta Presidencia turna la presente iniciativa de 

decreto a la Comisión de Recursos Naturales, Desarrollo 

Sustentable y Cambio Climático para los efectos de lo 

dispuesto en los artículos 174, fracción I, 241, 244 de la 

Ley Orgánica del Poder Legislativo en vigor.  

 

INICIATIVA DE DECRETO POR EL QUE 

SE REFORMA LA DENOMINACIÓN DEL 

TÍTULO DÉCIMO PRIMERO Y SE ADICIONA 

UN CAPÍTULO IV CON UN ARTÍCULO 220 

TER AL CÓDIGO PENAL PARA EL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE GUERRERO, 

NÚMERO 499. SUSCRITA POR EL 

DIPUTADO JORGE IVÁN ORTEGA 

JIMÉNEZ. SOLICITANDO HACER USO DE 

LA PALABRA. 

 

En desahogo del punto número tres del Orden del 

Día se concede el uso de la palabra al diputado Jorge 

Iván Ortega Jiménez, hasta por un tiempo de diez 

minutos. 

 

El diputado Jorge Iván Ortega Jiménez: 

 

Muchas gracias, presidente Jesús Parra García.  

 

Adelante, diputado.  

 

Con su permiso, con los compañeros diputados y 

diputadas que integran la Mesa Directiva, Honorable 

Pleno, saludo con mucho afecto como siempre a los 

medios de comunicación que son un pilar fundamental 

en la libertad de expresión y asimismo difunden las 

noticias de este Congreso, para el conocimiento del 

pueblo de Guerrero. 

 

Compañeras y compañeros de este pleno, de este 

Congreso, el motivo que me insta a subir a este Tribuna 

es el plantearles un tema de gran trascendencia que hoy 

respalda la iniciativa que suscribo para conocimiento de 

ustedes y para dar inicio con el procedimiento 

Legislativo.  

 

Todos estamos conscientes de que la agresión contra 

la mujer debe frenarse, no sólo desde los espacios 

públicos, sino también desde la misma sociedad en 
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general. No existe argumento que sea válido para 

sostener lo contrario. 

 

Quiero resaltar y a la vez quiero reconocer que esta 

iniciativa se suma a la presentada en días pasados con 

respecto a la diputada Deyanira Uribe Cuevas, del Grupo 

Parlamentario de Movimiento Ciudadano y que 

conscientes en el tema de legislar, aunque con ópticas 

diferentes, esta iniciativa quiero recalcar, que se trata de 

abonar y lograr una protección con mejores alcances en 

beneficio de la integridad de las mujeres, 

salvaguardando su dignidad. Por ello pido que la 

comisión dictaminadora que emitirá el dictamen en su 

momento, habremos de analizar en este pleno que al 

momento de valorar las propuestas se retomen en su 

justa dimensión, analizando los alcances sociales y su 

impacto social y legal, con el objeto de que en todo 

momento se proteja la dignidad de las mujeres, dotando 

de elementos del tipo penal suficientes para que la 

Fiscalía por su conducto de los ministerios públicos 

logren integrar de manera eficaz y eficiente su carpeta de 

investigación y el delito de acecho que persigue de 

manera independiente a los delitos de acoso y 

hostigamiento. 

 

En este modo señalo que de las tantas formas de 

agresión que no cesan contra las mujeres es el 

hostigamiento y el acoso. Sin embargo, otras más 

también son desplegadas por los mismos agresores en 

las llamadas acechamiento, que tiene como naturaleza 

realizar la acción de observar, seguir o acosar a alguien, 

en este caso a una mujer, de manera repetida con el fin 

de hacerle sentido de hacerle sentir miedo o inseguridad. 

Bajo ese contexto, el acecho es una forma grave de 

hostigamiento que afecta desproporcionadamente a las 

mujeres, generando un impacto psicológico y emocional. 

 

Es innegable que las mujeres sufren el mayor de los 

peligros, ya que suelen ser blancos de acecho, 

desprendiéndose de la violencia de género. Esta forma 

de violencia no sólo invade su privacidad, sino que 

también genera un miedo constante y afecta 

profundamente su bienestar, como ya lo señalé. El 

acecho se caracteriza por la vigilancia continua, el 

seguimiento persistente y cada vez más el uso de 

tecnologías en redes sociales. 

 

Lo más sorprendente de este caso es que el acecho 

aún no está adecuadamente tipificado en la Legislación 

Mexicana, y con esto se incluye, desde luego, la 

Legislación del Estado de Guerrero, salvo los Estados de 

Coahuila, Guanajuato, Tamaulipas y Nuevo León, 

quienes ya mantienen un avance significativo al aprobar 

las reformas en su código penal en las que incluye el 

delito de acecho para proteger la seguridad de las 

mujeres.  

 

Como ustedes sabrán, el motivo de este caso fue 

difundido por medios de comunicación nacionales y 

locales. Mejor conocido como el caso de Valeria, 

víctima de acecho por parte de un ex alumno quien la 

acosaba de manera constante y obsesiva. Se dice que 

pese a las múltiples denuncias que presentó, las 

autoridades investigadoras no actuaron con debida 

diligencia, poniendo de pretexto que el acecho no está 

tipificado como delito en México. Es decir, que la 

legislación mexicana no castiga la realización de tal 

conducta. 

 

Por eso, es necesario que el Estado mexicano tome 

responsabilidad y cierre esa lengua legal que ha dejado 

en vacío el trabajo Legislativo que deje en estado de 

defensión a las mujeres que resulten víctimas 

desprotegidas por la conducta de un acechador. El caso 

de Valeria es uno de los miles que se ha revelado. 

Preguntémonos cuántas mujeres existe con estos casos 

como este y que no pueden denunciar o que habiendo 

denunciado se topan con una autoridad ministerial que 

no sabe qué hacer porque en efecto no existe prevención 

en la Ley penal. 

 

Por ello, insisto que este tema de carácter urgente y 

necesario para legislar, además de que nuestro Estado de 

Guerrero debe estar en las mismas alturas y la misma 

línea de protección hacia las mujeres como lo han 

demostrado los Estados antes mencionados.  

 

Así, este patrón de violencia subraya la urgencia y la 

necesidad de tipificar el acecho como un delito 

autónomo o independiente de otros delitos. De ahí, de 

que la incorporación del delito de acecho como delito 

autónomo, independiente de otros delitos, como el acoso 

y el hostigamiento, sea necesario incluirlo en el Código 

Penal del Estado de Guerrero. 

 

Con esta propuesta, se presenta un paso apenas el 

cual protege garantizar la seguridad y la tranquilidad de 

personas como todas, sobre todo las mujeres, 

protegiéndolas de una conducta que vulnera sus 

derechos y que las aleja de gozar de una vida libre de 

violencia.  

 

Con esto, se le responderá la necesidad y urgencia de 

adecuar la Legislación Estatal con las tendencias 

nacionales a la par de otras entidades federativas del 

país, o estudios internacionales en materia de seguridad 

y derechos humanos, sino que también con ella 

buscaremos prevenir y sancionar de manera efectiva el 

acecho y la intimidad sistemática.  
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Es así como la iniciativa con proyecto decreto por el 

cual se reforma la denominación del Título XI y se 

adiciona un capítulo cuarto en el artículo 220 ter al 

Código Penal del Estado Libre Soberano de Guerrero, 

con número 499, se propone la modificación de la 

denominación del Título XI del Código Penal para 

quedar como delitos contra la paz y la seguridad de las 

personas y la inviolabilidad del domicilio. 

 

Asimismo, se propone adicionar un capítulo cuarto 

denominado Acecho en la inclusión del artículo 220 ter 

el cual prevé la inclusión de este delito y las formas que 

se tipifica. Como se señala claramente en el texto, la 

iniciativa es que es puntualmente se le envió a sus 

correos electrónicos previo a esta sesión.  

 

Compañeras y compañeros diputados, a mi 

compañera diputada de Deyanira, esta propuesta es para 

abonar y para estar en favor de las mujeres. 

 

Es una propuesta en el cual pues yo estoy seguro que 

mis compañeras y compañeros diputados habrán de 

acompañar y a la Comisión Dictaminadora sé qué hará 

lo suyo porque es en favor, en favor de las mujeres y 

esperando que pues con estas atribuciones se puede 

realizar un dictamen favorable.  

 

Es cuanto, diputado presidente.  

 

Versión Íntegra. 

 

ASUNTO: INICIATIVA. 

 

DIPUTADO JESÚS PARRA GARCÍA 

PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA  

PRESENTE. 

 

El que suscribe, Diputado Jorge Iván Ortega Jiménez 

integrante del Grupo Parlamentario del Partido de la 

Revolución Democrática, en ejercicio de la atribución 

que me confiere los artículos 65, Fracción I, de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Guerrero; 229 y 231 de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo del Estado de Guerrero Número 231, pongo 

a la más alta consideración de esta Soberanía Popular, la 

Iniciativa con proyecto de Decreto por la que propongo 

reformar la denominación del Título Décimo Primero y 

adicionar un Capítulo IV con un artículo 220 Ter al 

Código Penal para el Estado libre y Soberano de 

Guerrero, Número 499, misma que sustentamos en la 

siguiente: 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

Coincido plenamente que el acecho es una forma 

grave de hostigamiento que afecta 

desproporcionadamente a las mujeres, generando un 

impacto psicológico y emocional devastador.  

 

Aunque los hombres también pudieran ser víctimas 

de este delito, sin embargo, es innegable que las mujeres 

representan la mayoría de los casos y suelen ser blanco 

de acecho debido a relaciones de poder, violencia de 

género, o el control por parte de exparejas. 

 

Con esto quiero señalar que esta forma de violencia 

no solo invade su privacidad, sino que también genera 

un miedo constante y afecta profundamente su bienestar. 

Así, tenemos que el acecho se caracteriza por la 

vigilancia continua, el seguimiento persistente, y, cada 

vez más, el uso de tecnologías en redes sociales, 

dispositivos de rastreo o vigilancia digital para controlar 

y atemorizar a las víctimas.  

 

Lo más sorprendente, es que, a pesar de su gravedad, 

el acecho aún no está adecuadamente tipificado en la 

legislación mexicana, y con esto se incluye, desde luego 

a la legislación del Estado de Guerrero.  

 

En los últimos días, en los medios de comunicación 

nacionales y locales, ha sonado el caso de Valeria, 

víctima de acecho por parte de un exalumno, quien la 

acosaba de manera constante y obsesiva. Es 

verdaderamente sorprendente que ella recibía hasta 300 

correos electrónicos al día, mensajes y llamadas de su 

agresor, quien además la esperaba fuera de su lugar de 

trabajo y llegó incluso a amenazarla de muerte. 

Pese a las múltiples denuncias que presentó, las 

autoridades investigadoras -como ya es de costumbre-, 

no actuaron con la debida diligencia, poniendo de 

pretexto que el acecho no está tipificado como delito en 

México, es decir, la legislación mexicana no castiga la 

realización de dicha conducta.  

 

Un caso es estas condiciones, revela lo necesario que 

el Estado mexicano tome responsabilidad y cierre la 

laguna legal, es decir, ese vacío legislativo que deja a las 

víctimas desprotegidas.  

 

El caso de Valeria, no puede ser único, sino 

solamente aquél que salió a la luz gracias a la valentía de 

la víctima para denunciar y lograr que se escuchara su 

voz para hacer resonancia en nosotros, quienes estamos 

en el ejercicio de un cargo público de elección popular y 

tenemos atribuciones para legislar.  

 

No obstante, lo que motiva a la presentación de esta 

iniciativa, es que existen muchos casos de mujeres que 

han enfrentado situaciones similares, lo que hace urgente 
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y necesario legislar en esto asuntos para lograr la 

tipificación del acecho como un delito independiente de 

otros, con ello, nadie más tendrá que vivir con el temor y 

la ansiedad que enfrentan diariamente. 

 

Por eso insisto, este patrón de violencia subraya la 

urgencia y necesidad de tipificar el acecho como un 

delito autónomo o independiente de otros delitos. Son 

muy pocos los estados de la República que han legislado 

sobre el tema, hasta el mes pasado solo se mantenía un 

registro que revelaba que Coahuila, Guanajuato, Nuevo 

León y Tamaulipas han sido las entidades del país que 

han iniciado el procedimiento legislativo 

correspondientes. 

 

De ahí que, la incorporación del delito de acecho 

como delito autónomo, independiente de otros delitos 

como el acoso, el hostigamiento, sea necesario incluirlo 

en el Código Penal Para el Estado de Guerrero.  

 

Esta propuesta, representa un paso apenas, que 

pretende garantizar la seguridad y la tranquilidad de las 

personas sobre todo mujeres, protegiéndolas de una 

conducta que vulnera sus derechos humanos y que las 

aleja de una vida libre de violencia.  

 

Esta iniciativa no solo responderá a la necesidad y 

urgencia de adecuar la legislación estatal con las 

tendencias nacionales, de otras entidades federativas del 

país, o estudios internacionales en materia de seguridad 

y derechos humanos, sino que también con ella 

buscaremos prevenir y sancionar de manera efectiva el 

acecho y la intimidación sistemática. 

De ello, se sigue que existe la necesidad de reformar 

el Título Décimo Primero del Código Penal, y al mismo 

tiempo adicionar un Capítulo IV al que se le denomine 

“Acecho” con la inclusión de un artículo 220 Ter.  

 

De este modo, en seguida inserto una tabla a manera 

de cuadro comparativo para evidenciar los cambios que 

se sugieren en mi propuesta: 

 

CÓDIGO PENAL PARA EL ESTADO LIBRE 

Y SOBERANO DE GUERRERO, NÚMERO 499 

Texto 

vigente 
Texto que se propone 

  

Título 

Décimo 

Primero 

 

Delitos 

contra la paz 

de las personas 

Título Décimo Primero 

 

Delitos contra la paz y la 

seguridad de las personas, y la 

inviolabilidad del domicilio 

CÓDIGO PENAL PARA EL ESTADO LIBRE 

Y SOBERANO DE GUERRERO, NÚMERO 499 

Texto 

vigente 
Texto que se propone 

  

y la 

inviolabilidad 

del domicilio 

  

Sin 

correlativo 

Capítulo IV 

Acecho 

  

Sin 

correlativo 

Artículo 220 ter. Comete el 

delito de acecho quien, por cualquier 

medio -incluidos los electrónicos-, 

aceche, asedie o a una persona, de tal 

forma que ocasione limitación a su 

libertad de actuar o tomar decisiones, 

temor o angustia de sufrir un daño en 

su persona, familia, o patrimonio. 

 

Para tales efectos, se podrá 

manifestar en una sola ocasión o de 

manera reiterada, conforme a las 

siguientes definiciones: 

 

Acecho: comportamiento 

caracterizado por el seguimiento o 

vigilancia ilegal de una persona. 

 

Asedio: comportamiento 

caracterizado por un ataque 

persistente o presión constante a una 

persona. 

 

Se impondrá prisión de seis meses 

a dos años y multa de hasta 

quinientas cuotas a quien cometa el 

delito previsto en este artículo. 

 

Se incrementarán al doble las 

penas señaladas en el párrafo 

anterior, si para la comisión del 

delito, el sujeto activo incurra en 

alguno de los siguientes supuestos: 

 

I. Menoscabe de 

forma significativa el estilo 

de vida de la víctima; 

II. Realice conductas 

que atenten o causen daño a 

la integridad física o 

psicológica de la víctima o 

su patrimonio, de otra 
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CÓDIGO PENAL PARA EL ESTADO LIBRE 

Y SOBERANO DE GUERRERO, NÚMERO 499 

Texto 

vigente 
Texto que se propone 

  

persona o personas con 

quien aquella mantenga 

lazos de parentesco o 

vínculos afectivos; 

III. Ingrese sin 

autorización al domicilio, 

lugar de trabajo o cualquier 

otro espacio donde se 

encuentre la víctima o de 

alguna de las personas 

citadas en la fracción II, o 

sea frecuentado por 

cualquiera de éstas; 

IV. Emplee un arma en 

la ejecución de la conducta; 

V. Cuando cometa por 

sí mismo o por interpósita 

persona un acto de 

vandalismo en perjuicio de 

bienes muebles o inmuebles 

propiedad de la víctima o de 

alguna de las personas 

citadas en la fracción II, en 

sus lugares de vivienda, 

trabajo o estudio; 

VI. Cuando se trate de 

una persona adulta y cometa 

el delito en contra de una 

persona menor de edad o 

que no tenga la capacidad 

para comprender el 

significado del hecho o para 

resistirlo; 

VII. Cuando cometa el 

delito en contra de una 

mujer embarazada o una 

persona que pertenezca a un 

grupo vulnerable; 

 

VIII. Se valga de una 

posición jerárquica o de 

poder para cometer el delito, 

derivada de sus relaciones 

laborales, docentes, 

domésticas o cualquier otra 

que implique subordinación; 

IX. Fuese persona 

servidora pública y utilizare 

los medios o circunstancias 

CÓDIGO PENAL PARA EL ESTADO LIBRE 

Y SOBERANO DE GUERRERO, NÚMERO 499 

Texto 

vigente 
Texto que se propone 

  

que el encargo le 

proporcione para cometer el 

delito. 

Además de las penas señaladas, 

se le destituirá del empleo, comisión 

o cargo público y se le podrá 

inhabilitar para ocupar cualquier otro 

cargo público hasta por el tiempo de 

la pena de prisión impuesta; 

X. Cuando los actos se 

cometan para el cobro de un 

adeudo existente o 

inexistente, y 

XI. Cuando trasciendan 

el ámbito privado y alcance 

una proyección masiva. 

 

Si en los supuestos del presente 

artículo se realizaren otros ilícitos se 

aplicarán las reglas del concurso que 

procedan.  

 

Este delito se perseguirá 

por querella con excepción 

de los casos en que la 

víctima sea una persona 

menor de edad, mujer 

embarazada, persona que 

pertenezca a un grupo 

vulnerable, exista una 

posición jerárquica entre el 

sujeto activo y la víctima, o 

se cometa por una persona 

servidora pública. 

   

De esta manera, se espera que la presente iniciativa 

cumpla con el objetivo de dar solución a la problemática 

detectada. 

 

Finalmente, por los motivos expuestos, y para efectos 

del Dictamen que en su momento se emita, proponemos 

el siguiente:  

 

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE 

REFORMA LA DENOMINACIÓN DEL TÍTULO 

DÉCIMO PRIMERO Y SE ADICIONA UN 

CAPÍTULO IV CON UN ARTÍCULO 220 TER AL 

CÓDIGO PENAL PARA EL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE GUERRERO, NÚMERO 499  
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PRIMERO. Se reforma la denominación del Título 

Décimo Primero del Código Penal para el Estado Libre 

y Soberano de Guerrero, Número 499, para quedar como 

sigue: 

 

Título Décimo Primero 

Delitos contra la paz y la seguridad de las 

personas, y la inviolabilidad del domicilio 

 

 

SEGUNDO. Se adiciona un “Capítulo IV Acecho” 

que contiene un artículo 220 Ter al Código Penal para el 

Estado Libre y Soberano de Guerrero, Número 499, para 

quedar como sigue: 

 

Capítulo IV 

Acecho 

  

Artículo 220 ter. Comete el delito de acecho quien, 

por cualquier medio -incluidos los electrónicos-, aceche 

o asedie a una persona, de tal forma que ocasione 

limitación a su libertad de actuar o tomar decisiones, 

temor o angustia de sufrir un daño en su persona, 

familia, o patrimonio. 

 

Para tales efectos, se podrá manifestar en una sola 

ocasión o de manera reiterada, conforme a las siguientes 

definiciones: 

Acecho: comportamiento caracterizado por el 

seguimiento o vigilancia ilegal de una persona. 

 

Asedio: comportamiento caracterizado por un ataque 

persistente o presión constante a una persona. 

 

Se impondrá prisión de seis meses a dos años y multa 

de hasta quinientas Unidades de Medida y Actualización 

a quien cometa el delito previsto en este artículo. 

 

Se incrementarán al doble las penas señaladas en el 

párrafo anterior, si para la comisión del delito, el sujeto 

activo incurre en alguno de los siguientes supuestos: 

I. Menoscabe de forma significativa el estilo de 

vida de la víctima; 

II. Realice conductas que atenten o causen daño a 

la integridad física o psicológica de la víctima o su 

patrimonio, de otra persona o personas con quien aquella 

mantenga lazos de parentesco o vínculos afectivos; 

III. Ingrese sin autorización al domicilio, lugar de 

trabajo o cualquier otro espacio donde se encuentre la 

víctima o de alguna de las personas citadas en la fracción 

II, o sea frecuentado por cualquiera de éstas; 

IV. Emplee un arma en la ejecución de la conducta; 

V. Cuando cometa por sí mismo o por interpósita 

persona un acto de vandalismo en perjuicio de bienes 

muebles o inmuebles propiedad de la víctima o de 

alguna de las personas citadas en la fracción II, en sus 

lugares de vivienda, trabajo o estudio; 

VI. Cuando se trate de una persona adulta y cometa 

el delito en contra de una persona menor de edad o que 

no tenga la capacidad para comprender el significado del 

hecho o para resistirlo; 

VII. Cuando cometa el delito en contra de una mujer 

embarazada o una persona que pertenezca a un grupo 

vulnerable; 

VIII. Se valga de una posición jerárquica o de poder 

para cometer el delito, derivada de sus relaciones 

laborales, docentes, domésticas o cualquier otra que 

implique subordinación; 

IX. Fuese persona servidora pública y utilizare los 

medios o circunstancias que el encargo le proporcione 

para cometer el delito. 

Además de las penas señaladas, se le destituirá del 

empleo, comisión o cargo público y se le podrá 

inhabilitar para ocupar cualquier otro cargo público hasta 

por el tiempo de la pena de prisión impuesta. 

 

X. Cuando los actos se cometan para el cobro de 

un adeudo existente o inexistente, y 

XI. Cuando trasciendan el ámbito privado y alcance 

una proyección masiva. 

 

Si en los supuestos del presente artículo se realizaren 

otros ilícitos se aplicarán las reglas del concurso que 

procedan. 

 

Este delito se perseguirá por querella con excepción 

de los casos en que la víctima sea una persona menor de 

edad, mujer embarazada, persona que pertenezca a un 

grupo vulnerable, exista una posición jerárquica entre el 

sujeto activo y la víctima, o se cometa por una persona 

servidora pública. 

 

ARTÍCULOS 

TRANSITORIOS 

 

PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor al 

día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del 

Gobierno del Estado de Guerrero. 

 

SEGUNDO. Remítase el presente Decreto a la titular 

del Poder Ejecutivo del Estado de Guerrero, para los 

efectos conducentes. 

 

TERCERO. Para conocimiento general, publíquese 

en la Gaceta Parlamentaria de este Órgano Legislativo. 

 

La presente Iniciativa, se suscribe en el Palacio 

Legislativo de la LXIV Legislatura del H. Congreso del 
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Estado Libre y Soberano de Guerrero, a los 21 días del 

mes de abril de 2025. 

ATENTAMENTE 

 

DIP. JORGE IVÁN ORTEGA JIMÉNEZ 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL  

PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN 

DEMOCRÁTICA 

 

El Presidente: 

 

Gracias, diputado Jorge Iván Ortega Jiménez.  

 

Esta Presidencia turna la presente iniciativa de 

decreto a la Comisión de Justicia para los efectos de lo 

dispuesto en los artículos 134, fracción I, 241 y 244  de 

la Ley Orgánica del Poder Legislativo en vigor.  

INICIATIVA DE DECRETO NÚMERO POR 

EL QUE SE REFORMA LA FRACCIÓN XVII 

DEL ARTÍCULO 195 DE LA LEY ORGÁNICA 

DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE 

GUERRERO NÚMERO 231. SUSCRITA POR EL 

DIPUTADO PÁNFILO SÁNCHEZ ALMAZÁN.. 

 

En desahogo del inciso “c”, del punto número tres 

del Orden del Día, se concede el uso de la palabra al 

diputado Pánfilo Sánchez Almazán hasta por un tiempo 

de diez minutos. 

 

El diputado Pánfilo Sánchez Almazán: 

 

Con su venia, diputado presidente.  

 

Adelante, diputado.  

 

Saludo con mucho respeto a mis compañeras 

diputadas, compañeros diputados, a los medios de 

comunicación, y en especial al pueblo de Guerrero. 

 

Solicito a la Presidencia de la Mesa Directiva, 

instruya al Diario de los Debates, insertar de manera 

íntegra la presente iniciativa, ya que solo voy a leer un 

resumen.  

 

El suscrito diputado Pánfilo Sánchez Almazán, 

integrante del Grupo Parlamentario del Partido del 

Trabajo, de la Sexagésima Cuarta Legislatura, el 

Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de 

Guerrero, con fundamento en lo dispuesto por la 

fracción 1, del artículo 65 de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Guerrero, y fracción 1, del 

artículo 23,229, 231 y demás relativos aplicables de la 

Ley Orgánica del Poder Legislativo número 231, 

presento ante esta Soberanía Popular, iniciativa con 

proyecto de decreto por el que se reforma la fracción 17 

del artículo 195 de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo del Estado de Guerrero, número 231, bajo la 

siguiente exposición de motivos. 

 

La Constitución Política del Estado Libre y Soberano 

de Guerrero, en su artículo 43, establece que el Poder 

Legislativo reside en el Congreso del Estado, compuesto 

por diputados elegidos por votación popular, cuya 

renovación se realiza cada tres años.  

 

Este marco constitucional otorga al Congreso del 

Estado la facultad de regular su funcionamiento a través 

de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, tal como se 

dispone en los artículos 58, 64 de la misma Constitución. 

En estos preceptos se otorgan atribuciones para que el 

Congreso cuente con órganos de gobierno y 

administración, cuyos nombramientos y competencias se 

regirán por la Ley Orgánica y su reglamento por su 

parte. 

 

El artículo 161 de la Constitución local establece que 

el Congreso contará con Comisiones Ordinarias y 

especiales que permitan cumplir con sus atribuciones, 

entre los cuales se incluye la elaboración de dictámenes, 

informes, y resoluciones.  

 

En el contexto de las funciones legislativas, el 

artículo 196 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo 

del Estado de Guerrero, regula la competencia de las 

comisiones ordinarias, estableciendo que éstas deben 

ajustarse a las atribuciones y dependencias de la 

administración pública estatal y municipal, así como los 

órganos autónomos y otros entes públicos según su 

creación.  

 

La propuesta que hoy se presenta tiene como objetivo 

realizar una reforma estratégica en la estructura del 

Congreso del Estado de Guerrero, con el fin de alinear 

una de sus comisiones con las políticas públicas 

nacionales y nuevos retos del contexto socioeconómico 

actual, especialmente en lo que respecta a la educación, 

la ciencia, la tecnología y la innovación. 

 

La necesidad de transformar la Comisión Ordinaria 

de Educación, Ciencia y Tecnología en la Comisión 

Ordinaria de Educación, Ciencia, Tecnología e 

Innovación surge como una respuesta a un contexto 

nacional de transformación política que busca consolidar 

la ciencia, la tecnología y la innovación como pilares 

fundamentales para el desarrollo económico y social. La 

creación de la Secretaría de Ciencia, Tecnología, 

Humanidades, Tecnología e Innovación a nivel federal 

es un claro reflejo de este enfoque.  
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Este cambio implica que en lugar de tratar a la 

educación y la ciencia como áreas separadas, se 

promueve una visión integral que considere la 

innovación como motor clave de progreso y la 

competitividad del país. 

 

En Guerrero estos desafíos se  traducen en la 

necesidad urgente de mejorar la calidad educativa pero 

también fomentar la investigación científica y la 

innovación tecnológica, no se trata sólo de  asegurar el 

acceso a una educación  básica  de calidad, sino también 

de crear las condiciones necesarias para que la 

investigación, la tecnología y la innovación fortalezcan  

la infraestructura productiva del Estado. 

 

Las universidades e instituciones educativas en 

Guerrero en conjunto con el sector privado juegan un 

papel clave en este proceso, sin embargo es necesario 

que el Congreso del Estado impulse políticas públicas 

claras y coherentes que faciliten la colaboración entre los 

distintos actores. 

 

Por ello la reforma propuesta tiene como objetivo 

transformar la estructura de la Comisión Ordinaria de 

Educación, Ciencia y Tecnología dotándola de mayores 

facultades como una visión más moderna y más 

dinámica capaz de elaborar íntegramente los retos 

mencionados. 

 

La reforma propuesta busca adecuar la nomenclatura 

y funciones de la Comisión Ordinaria de Educación, 

Ciencia y Tecnología, para incluir el concepto de 

innovación conforme a las directrices de la Secretaría de 

Ciencias, Humanidades, Tecnología e Innovación, 

fortalecerla capacidad del Congreso para actuar de 

manera dinámica, coordinada y eficiente en la formación 

y seguimiento de políticas públicas que impulsen la 

educación, la ciencia, la tecnología y la innovación en 

Guerrero. 

 

Facilitar la colaboración entre los gobiernos estatal y 

federal, así como las instituciones educativas, científicas 

y el sector privado para garantizar que Guerrero pueda 

beneficiarse plenamente en los avances en estas áreas. 

 

Establecer en el reglamento correspondiente las 

nuevas funciones y atribuciones de la comisión 

específicamente en relación  a la innovación, la 

investigación y el desarrollo tecnológico, estas funciones 

incluirán la coordinación con entidades estatales y 

federales, la formulación de propuestas legislativas en 

áreas de la ciencia y la tecnología y el seguimiento a 

políticas pública que promuevan  la innovación como 

motores de desarrollo económico y social en Guerrero. 

 

Esta reforma fortalecerán la capacidad del Congreso 

del Estado para promover una política pública integral 

que potencie el desarrollo de Guerrero mediante 

educación, la ciencia,  la tecnología y la innovación, 

elementos claves para el progreso económico y social de 

nuestro Guerrero. 

 

Por su atención, muchas gracias. 

 

Version Íntegra 

 

ASUNTO: INICIATIVA CON PROYECTO DE 

DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA 

FRACIÓN XVII DEL ARTÍCULO 195 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL 

ESTADO DE GUERRERO NÚMERO 231. 

 

 

C. DIPUTADO JESÚS PARRA GARCÍA  

PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA DE LA 

LXIV LEGISLATURA AL H. CONGRESO DEL 

ESTADO DE GUERRERO. 

PRESENTE. 

  

El  suscrito Diputado Pánfilo Sánchez Almazán , 

integrante del Grupo Parlamentario del Partido del 

Trabajo, de la Sexagésima Cuarta Legislatura al 

Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de 

Guerrero, con fundamento en los artículos 124 y 73 

fracción XXI inciso A) de la Constitución Política de los 

Estados Unidos Mexicanos, en lo dispuesto por la 

fracción I del artículo 65 de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Guerrero y fracción I del 

artículo 23,  229, 231 y demás relativos aplicables de la 

Ley Orgánica del Poder Legislativo, Número 231, 

presento ante esta Soberanía popular,  INICIATIVA 

CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE 

SE REFORMA LA FRACIÓN XVII DEL 

ARTÍCULO 195 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE 

GUERRERO NÚMERO 231, bajo los siguientes: 

 

INICIATIVA CON PROYECTO DE 

DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA 

FRACIÓN XVII DEL ARTÍCULO 195 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL 

ESTADO DE GUERRERO NÚMERO 231. 

 

FUNDAMENTO LEGAL 

 

El  suscrito Diputado Pánfilo Sánchez Almazán, 

integrante del Grupo Parlamentario del Partido del 

Trabajo, de la Sexagésima Cuarta Legislatura al 

Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de 

Guerrero; con fundamento en los artículos 124 y 73 



CÁMARA DE DIPUTADOS ~ DIARIO DE LOS DEBATES # 16 ~ 29 DE ABRIL, 2025   22 
 

 

fracción XXI inciso a) de la Constitución Política de los 

Estados Unidos Mexicanos, que reservan y facultan 

legislar a los Congresos Locales, el artículo 65 fracción 

I, de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Guerrero, y, 23 fracción I, de la Ley 

Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Guerrero, 

que faculta a los diputados a presentar iniciativas de 

leyes y decretos, por ello me permito someter ante este 

H. Congreso del Estado de Guerrero, la Iniciativa con 

Proyecto de Decreto por el que se reforma la Fracción 

XVII del Artículo 195 de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo Número 231. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

La Constitución Política del Estado Libre y Soberano 

de Guerrero, en su artículo 43, establece que el Poder 

Legislativo reside en el Congreso del Estado, compuesto 

por diputados elegidos por votación popular, cuya 

renovación se realiza cada tres años. Este marco 

constitucional otorga al Congreso del Estado la facultad 

de regular su funcionamiento a través de la Ley 

Orgánica del Poder Legislativo, tal como se dispone en 

los artículos 58 y 64 de la misma Constitución. En estos 

preceptos se otorgan atribuciones para que el Congreso 

cuente con órganos de gobierno y administración, cuyos 

nombramientos y competencias se regirán por la Ley 

Orgánica y su reglamento. 

 

Por su parte, el artículo 161 de la Constitución local 

establece que el Congreso contará con comisiones 

ordinarias y especiales que le permitan cumplir con sus 

atribuciones, entre las cuales se incluyen la elaboración 

de dictámenes, informes y resoluciones. 

 

En el contexto de las funciones legislativas, el 

artículo 196 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo 

del Estado de Guerrero regula las competencias de las 

comisiones ordinarias, estableciendo que estas deben 

ajustarse a las atribuciones y dependencias de la 

administración pública estatal y municipal, así como a 

los órganos autónomos y otros entes públicos según su 

creación. 

 

La propuesta que hoy se presenta tiene como objetivo 

realizar una reforma estratégica en la estructura del 

Congreso del Estado de Guerrero, con el fin de alinear 

una de sus comisiones con las políticas públicas 

nacionales y los nuevos retos del contexto 

socioeconómico actual, especialmente en lo que respecta 

a la educación, la ciencia, la tecnología y la innovación. 

 

La necesidad de transformar la Comisión Ordinaria 

de Educación, Ciencia y Tecnología en la Comisión 

Ordinaria de Educación, Ciencia, Tecnología e 

Innovación surge como respuesta a un contexto nacional 

de transformación política, que busca consolidar la 

ciencia, la tecnología y la innovación como pilares 

fundamentales para el desarrollo económico y social. 

 

La creación de la Secretaría de Ciencia, 

Humanidades, Tecnología e Innovación (SECIHTI) a 

nivel federal es un claro reflejo de este enfoque. Este 

cambio implica que, en lugar de tratar la educación y la 

ciencia como áreas separadas, se promueva una visión 

integral que considere la innovación como motor clave 

del progreso y la competitividad del país. 

 

En Guerrero, estos desafíos se traducen en la 

necesidad urgente de mejorar la calidad educativa, pero 

también de fomentar la investigación científica y la 

innovación tecnológica. No se trata solo de asegurar el 

acceso a una educación básica de calidad, sino también 

de crear las condiciones necesarias para que la 

investigación, la tecnología y la innovación fortalezcan 

la infraestructura productiva del estado. Las 

universidades e instituciones educativas de Guerrero, en 

conjunto con el sector privado, juegan un papel clave en 

este proceso. Sin embargo, es necesario que el Congreso 

del Estado impulse políticas públicas claras y coherentes 

que faciliten la colaboración entre los distintos actores. 

 

Por ello, la reforma propuesta tiene como objetivo 

transformar la estructura de la Comisión Ordinaria de 

Educación, Ciencia y Tecnología, dotándola de mayores 

facultades y con una visión más moderna y dinámica, 

capaz de abordar integralmente los retos mencionados. 

 

La reforma propuesta busca: 

 

• Adecuar la nomenclatura y funciones de la 

Comisión Ordinaria de Educación, Ciencia y Tecnología 

para incluir el concepto de innovación, conforme a las 

directrices de la Secretaría de Ciencia, Humanidades, 

Tecnología e Innovación. 

 

• Fortalecer la capacidad del Congreso para 

actuar de manera más dinámica, coordinada y eficiente 

en la formulación y seguimiento de políticas públicas 

que impulsen la educación, la ciencia, la tecnología y la 

innovación en Guerrero. 

 

• Facilitar la colaboración entre los gobiernos 

estatal y federal, así como con las instituciones 

educativas, científicas y el sector privado, para garantizar 

que Guerrero pueda beneficiarse plenamente de los 

avances en estas áreas. 
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• Establecer, en el reglamento correspondiente, 

las nuevas funciones y atribuciones de la Comisión, 

específicamente en relación con la innovación, la 

investigación y el desarrollo tecnológico. Estas 

funciones incluirán la coordinación con entidades 

estatales y federales, la formulación de propuestas 

legislativas en áreas de ciencia y tecnología, y el 

seguimiento a políticas públicas que promuevan la 

innovación como motor del desarrollo económico y 

social de Guerrero. 

 

La transformación de esta comisión garantizará que 

el Congreso del Estado de Guerrero siga de manera más 

cercana las políticas de innovación y desarrollo 

impulsadas a nivel federal y estatal. Esta modificación 

fortalecerá la capacidad del Congreso para formular y 

dar seguimiento a políticas públicas que impulsen la 

educación, la ciencia, la tecnología y la innovación, 

adaptadas a las realidades y necesidades en nuestro 

estado. Asimismo, se facilitará la colaboración entre el 

gobierno federal, estatal, las universidades, los centros de 

investigación, las empresas y otros actores clave en el 

ámbito de la ciencia, la tecnología y la innovación, tanto 

a nivel local como nacional. 

 

La integración de la innovación en la denominación y 

las competencias de la comisión responde a la necesidad 

de concebir el progreso del estado de Guerrero de 

manera integral, entendiendo que la educación y la 

ciencia son fundamentales, pero que deben ser 

complementadas con un enfoque que impulse la 

creatividad, el emprendimiento y la adaptación 

tecnológica como factores de crecimiento. 

 

La propuesta de reforma consiste en modificar la 

Comisión Ordinaria de Educación, Ciencia y 

Tecnología, transformándola en la Comisión Ordinaria 

de Educación, Ciencia, Tecnología e Innovación, lo cual 

traerá consigo una serie de beneficios estructurales y 

operativos para el Congreso del Estado, permitiéndole 

abordar de manera más efectiva los retos en estos 

sectores. Este cambio también permitirá al Congreso del 

Estado responder de manera más dinámica a las políticas 

nacionales en la materia, favoreciendo el desarrollo del 

estado y su inserción competitiva en el contexto global. 

 

En conclusión, esta reforma fortalecerá la capacidad 

del Congreso del Estado para promover una política 

pública integral que potencie el desarrollo de Guerrero 

mediante la educación, la ciencia, la tecnología y la 

innovación, elementos clave para el progreso económico 

y social. 

 

Precisado lo anterior, expongo cuadro por el que 

comparo el texto vigente y el texto propuesto: 

LEY ORGÁNICA DEL PODER 

LEGISLATIVO DEL ESTADO DE GUERRERO 

NÚMERO 231. 

 

Texto vigente Texto propuesto 

ARTÍCULO 195. Las 

Comisiones Ordinarias del 

Congreso del Estado 

serán: 

… 

… 

… 

XVII. De Educación, 

Ciencia y Tecnología; 

ARTÍCULO 195. … 

… 

… 

… 

 

 

XVII. De Educación, 

Ciencia, Tecnología e 

innovación; 

 

Por lo anteriormente expuesto, someto a la 

consideración de la Sexagésima Cuarta Legislatura al 

Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de 

Guerrero, con base en las atribuciones que me confieren 

los artículos 66 y 67 de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Guerrero, 23 fracción I, 229, 

230 y 231, de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del 

Estado de Guerrero, número 231, la siguiente Iniciativa 

de 

 

DECRETO NÚMERO________POR EL QUE 

SE REFORMA LA FRACIÓN XVII DEL 

ARTÍCULO 195 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE 

GUERRERO NÚMERO 231, para quedar como 

sigue: 

 

ARTÍCULO ÚNICO. - Se reforma la fracción 

XVII del artículo 195 de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo Número 231, para quedar como sigue: 

 

ARTICULO 195. … 

I. a la XVI … 

 

XVII.  De Educación, Ciencia, Tecnología e 

innovación; 

 

TRANSITORIOS. 

 

Primero. El presente Decreto entrará en vigor a 

partir del día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Guerrero. 

 

Segundo. Remítase a la Titular del Poder Ejecutivo 

del Estado para su conocimiento y publicación 

correspondiente. 

 

Tercero. - Publíquese el presente Decreto en el 

portal electrónico de esta Soberanía, para conocimiento 

general y efectos legales procedentes. 
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Chilpancingo de los Bravo, Guerrero a 22 de abril de 

2025. 

 

ATENTAMENTE 

Diputado Pánfilo Sánchez Almazán 

 

 

El Presidente: 

 

Muchas gracias, diputado Pánfilo Sánchez Almazán. 

 

Esta Presidencia turna la presente iniciativa de 

decreto a la Comisión de Estudios Constitucionales y 

Jurídicos, para los efectos de lo dispuesto en los artículos  

164 fracción I, 241 y 244 de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo en vigor. 

 

INICIATIVA DE DECRETO SE DEROGA 

EL ARTÍCULO 296 DEL CÓDIGO PENAL 

PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

GUERRERO NÚMERO 499. SUSCRITA POR 

EL DIPUTADO JUAN VALENZO 

VILLANUEVA. SOLICITANDO HACER USO 

DE LA PALABRA. 

 

En desahogo del inciso “d” del punto número tres del 

Orden del Día, se concede el uso de la palabra al 

diputado Juan Valenzo Villanueva, hasta por un tiempo 

de diez minutos. 

 

El diputado Juan Valenzo Villanueva: 

 

Con su permiso, diputado Presidente. 

 

Buenas tardes, compañeras y compañeros diputados, 

amigos de los medios de comunicación y público en general 

que nos sigue a través de  redes sociales. 

 

El día de hoy, presento en este Recinto, una iniciativa con 

proyecto de decreto para derogar el artículo 296 del Código 

Penal del Estado de Guerrero, el cual tipifica el delito de 

“ultrajes a la autoridad”. 

 

El objetivo es eliminar un precepto que ya ha sido 

declarado inconstitucional por la Suprema Corte de Justicia 

de la Nación.  

 

El artículo 296 ha sido utilizado para sancionar de forma 

ambigua conductas contra la autoridad, abriendo la puerta a 

interpretaciones arbitrarias.  

 

Mi propósito es claro: retirar del marco legal estatal un 

tipo penal que ya no responde a los principios democráticos 

ni al respeto pleno de los derechos humanos. 

Como lo he mencionado, la Suprema Corte de Justicia de 

la Nación ha dejado claro que este tipo de disposiciones 

violan el principio de taxatividad, indispensable en materia 

penal.  

 

Lo expresó en el Amparo Directo en Revisión 2255/2015, 

y lo reiteró al resolver las acciones de inconstitucionalidad 

59/2021 y 66/2021 relativas al Código Penal de Veracruz.  

 

En estos casos, se determinó que estas figuras penales son 

vagas, sobreinclusivas y desproporcionadas, además de 

afectar la libertad de expresión. 

 

Si la Corte ya ha señalado que estos tipos penales no 

cumplen con los estándares constitucionales, nos corresponde 

como Congreso asumir con responsabilidad esa orientación 

jurisprudencial y actuar en consecuencia. 

No estamos solos en esta reflexión. El Senado de la 

República, mediante un exhorto oficial recibido el 10 de 

noviembre de 2022, hizo un llamado a los congresos estatales 

incluido el nuestro,  para que deroguen el delito de “ultrajes a 

la autoridad” en los estados donde aún subsiste. 

 

Este exhorto reconoce el criterio de la Corte y nos invita a 

armonizar nuestras leyes con los principios constitucionales 

de legalidad y respeto a los derechos fundamentales. 

 

Presento esta iniciativa,  convencido de que debemos 

legislar con visión progresista y con apego estricto a la 

Constitución.  

 

Eliminar este tipo penal es dar un paso firme en favor de 

una justicia penal más garantista, más clara y más respetuosa 

de la dignidad humana. 

 

Muchas gracias, señor Presidente. 

 

Versión Íntegra 

 

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO 

POR EL QUE SE DEROGA EL ARTÍCULO 296 

DEL CÓDIGO PENAL PARA EL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE GUERRERO 

NÚMERO 499. 

 

Chilpancingo de los Bravo, Guerrero; a 29 de abril de 

2025. 

 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS INTEGRANTES DE 

LA MESA DIRECTIVA DE LA LXIV 

LEGISLATURA DEL HONORABLE  

CONGRESO DEL ESTADO DE GUERRERO.  

P R E S E N T E S. 
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El suscrito Diputado Juan Valenzo Villanueva, en 

mi carácter de integrante del Grupo Parlamentario del 

Partido Político MORENA en la Sexagésima Cuarta 

Legislatura al Honorable Congreso del Estado Libre y 

Soberano de Guerrero, en uso de las facultades que me 

confiere la fracción I del artículo 65 de la Constitución 

Política del Estado Libre y Soberano de Guerrero y los 

artículos 229, 231, 234 y demás relativos de la Ley 

Orgánica del Poder Legislativo número 231, someto a la 

consideración de esta Asamblea Legislativa la 

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO 

POR EL QUE SE DEROGA EL CAPÍTULO IV, 

DEL TÍTULO DÉCIMO SÉPTIMO, DEL LIBRO 

SEGUNDO (ARTÍCULO 296) DEL CÓDIGO 

PENAL PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO 

DE GUERRERO NÚMERO 499, al tenor de la 

siguiente: 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

Desde la reforma constitucional en materia de 

derechos humanos de 2011, el Estado mexicano ha 

reafirmado y fortalecido su compromiso con la 

protección, garantía y promoción de los derechos 

fundamentales. Esta reforma marcó un parteaguas en el 

marco jurídico nacional, al establecer un enfoque 

integral centrado en la dignidad humana.  

 

En este contexto, el principio pro persona se erige 

como eje rector de toda interpretación y aplicación 

normativa, privilegiando siempre la norma o criterio que 

brinde una mayor protección al individuo. Asimismo, se 

consolidan como pilares esenciales los principios de 

universalidad, interdependencia, indivisibilidad y 

progresividad, que reconocen que todos los derechos 

humanos corresponden a todas las personas sin 

distinción, están intrínsecamente vinculados entre sí, no 

pueden fragmentarse y deben ampliarse y consolidarse 

de forma continua. Estos principios no solo orientan la 

actuación de todas las autoridades, sino que también 

imponen obligaciones positivas y negativas que 

aseguran el pleno ejercicio de los derechos en el ámbito 

legislativo, administrativo y jurisdiccional. 

 

Este compromiso adquirido por el Estado mexicano, 

debe verse reflejado tanto en sus decisiones judiciales 

como en su normativa federal y local. 

 

El artículo 17 de la Constitución Política de los 

Estados Unidos Mexicanos consagra la garantía de 

legalidad, la cual se expresa en los principios latinos 

nullum crimen sine lege (no hay delito sin ley) y nulla 

poena sine lege (no hay pena sin ley). Estos postulados 

sintetizan la esencia del principio de legalidad, al cual 

se suma el principio de taxatividad o nullum crimen, 

nulla poena sine lege stricta, que exige que las normas 

penales describan de manera clara, precisa y estricta las 

conductas prohibidas, así como las sanciones aplicables. 

 

Este principio constituye una salvaguarda 

fundamental frente a la arbitrariedad, pues permite que 

las personas conozcan de forma anticipada y con certeza 

qué comportamientos están prohibidos por la ley penal. 

En este sentido, la tipicidad penal —es decir, la 

formulación concreta del delito en la norma— se 

encuentra respaldada por estos principios superiores, que 

conforman un núcleo de garantías indispensables en un 

Estado constitucional de derecho. 

 

La presente iniciativa tiene como objeto derogar el 

artículo 296 del Código Penal para el Estado Libre y 

Soberano de Guerrero, el cual tipifica el delito 

denominado “ultrajes a la autoridad”. Dicho tipo penal 

ya ha sido declarado inconstitucional por la Suprema 

Corte de Justicia de la Nación, al resolver el Amparo 

Directo en Revisión 2255/2015.2 

 

En dicho precedente, el Tribunal Supremo enfatizó 

que la disposición impugnada violaba el principio de 

taxatividad, es decir, el deber de que las normas penales 

estén formuladas de manera clara y precisa. Tras esta 

resolución, el artículo 287 del Código Penal para el 

entonces Distrito Federal fue finalmente derogado, en 

reconocimiento a su incompatibilidad con los principios 

constitucionales en materia penal y de derechos 

humanos. 

 

Siguiendo una línea argumentativa similar, en el año 

2022 la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN), 

en sesión del Tribunal Pleno, inició el estudio de las 

acciones de inconstitucionalidad 59/2021 y su 

acumulada 66/2021, promovida por la Comisión Estatal 

de Derechos Humanos del Estado de Veracruz en contra 

de una reforma publicada el 11 de marzo de 2021 a 

diversos artículos del Código Penal local. En específico, 

 
2 En relación con el delito de ultrajes a la autoridad, en 

marzo de 2016, la Suprema Corte de Justicia de la Nación, 

al resolver el Amparo Directo en Revisión 2255/2015, 

declaró la inconstitucionalidad del artículo 287 del Código 

Penal para el Distrito Federal, que tipificaba dicho delito. 

La Corte señaló que la vaguedad en los términos 

utilizados en una norma penal puede, por sí sola, provocar 

su invalidez constitucional, al transgredir el principio de 

legalidad. En este sentido, subrayó que: “…en reiterados 

precedentes, se ha sostenido que la sola vaguedad de un 

vocablo empleado en la descripción típica de una norma 

penal conduce a declarar la inconstitucionalidad de estos, 

por vulneración al principio de legalidad. Sin embargo, 

ese grado de indeterminación no debe llegar al extremo de 

permitir la arbitrariedad en su aplicación.” 
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declaró la invalidez del tipo penal de ultrajes a la 

autoridad, previsto en el artículo 331, fracciones I, II y 

IV del Código Penal del Estado de Veracruz.  

 

En dicha acción de inconstitucionalidad, la Suprema 

Corte de Justicia de la Nación declaró la invalidez del 

tipo penal de mencionado, bajo los siguientes 

argumentos: 

 

1. La violación al principio de taxatividad;  

2. La violación al derecho de libertad de 

expresión;  

3. La consideración en cuanto a que este tipo de 

normas son sobreinclusivas o desproporcionales. 

 

Ahora bien, pese a que los precedentes judiciales 

juegan un papel de suma importancia, es necesario 

mencionar que, en el Derecho Penal, la Ley debe ser la 

principal fuente de Derecho, siendo exclusivamente a 

través del poder legislativo que puede generarse, 

modificarse o reformarse la normativa penal vigente.  

 

En sustento de lo anterior, la reconocida jurista Dra. 

Irma Griselda Amuchategui Requena, en su obra 

Derecho Penal, resalta el carácter exclusivo de la ley 

como fuente legítima del derecho penal, al señalar: “Por 

la naturaleza especial y delicada del derecho penal, sólo 

la ley puede ser fuente de él. […] Las investigaciones de 

los doctrinarios y la jurisprudencia son útiles para que, 

en un momento dado, el legislador eleve a ley su 

contenido, con lo cual reformará las normas penales; 

pero, en cualquier caso, sólo la ley es fuente del 

derecho penal.” 

 

Por ello, se propone derogar dicho precepto de 

nuestro Código Penal vigente, pues una norma penal que 

no logra acompañar los cambios sociales se convierte en 

anacrónica, obsoleta y, por ende, ineficaz, lo que refuerza 

la importancia de su oportuna reforma a través de los 

canales legislativos correspondientes. 

 

De esta forma, las razones que acompañan la 

presente propuesta ya son por sí mismos relevantes: La 

descripción de dicho delito es ambigua, vaga e 

indeterminada, y constituye un tipo penal abierto, que 

abre la posibilidad de una aplicación e interpretación 

arbitraria por parte de las autoridades. 

 

Sin embargo, resulta necesario mencionar que el 10 

de noviembre de 2022, se recibió en este recinto el oficio 

número LXIII/2DO/SSP/DPL/0380/2022 mediante el 

cual, el Senado de la República exhorta respetuosamente 

a las Legislaturas de los Congresos  que mantienen 

vigente la tipificación del delito de “ultrajes a la 

autoridad”, la derogación de dicho tipo penal en sus 

entidades, y cuyo único punto señala textualmente lo 

siguiente: 

 

“ÚNICO. - El Senado de la República exhorta 

respetuosamente a las legislaturas de los Congresos de 

Baja California, Baja California Sur, Chiapas, Colima, 

Estado de México, Guerrero, Hidalgo, Jalisco, 

Oaxaca, Quintana Roo, Sonora, Tabasco, Tlaxcala, 

Veracruz y Zacatecas, a derogar el delito de ultrajes a 

la autoridad, o cualquier otro delito homólogo 

existente en el marco normativo penal de sus 

entidades.”3 

 

De esta forma, el Senado de la República advirtió 

que la decisión del Pleno de la Suprema Corte de Justicia 

al resolver las acciones de inconstitucionalidad 59/2021 

y su acumulada 66/2021 fue atinada, pues la redacción 

de este tipo penal es un ejemplo de la inobservancia al 

principio de taxatividad, no solo en el Código Penal del 

Estado de Veracruz, sino en las demás entidades 

federativas que mantienen este tipo como vigente. 

 

Con este antecedente y bajo los argumentos 

señalados, se refuerza la necesidad de derogar el artículo 

296 de nuestro Código Penal local y se ensalzan los 

motivos detrás de la presente iniciativa, los cuales 

buscan la congruencia total con nuestra norma suprema 

y los derechos humanos reconocidos en la misma. 

 

En consecuencia, se propone derogar el artículo 296 

del Código Penal local en los términos siguientes: 

 

TEXTO VIGENTE TEXTO PROPUESTO 

Artículo 296. Ultrajes 

a la autoridad. 

 

A quien ultraje a una 

autoridad en el ejercicio 

de sus funciones o con 

motivo de éstas, se le 

impondrán de seis meses 

a dos años de prisión o de 

cincuenta a doscientas 

jornadas de trabajo a 

favor de la comunidad.  

Artículo 296. Derogado 

 

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en 

lo dispuesto por el artículo 65 fracción I de la 

Constitución Política del Estado y los artículos 229, 

231, 234 y demás relativos de la Ley Orgánica del 

 
3 El exhorto se encuentra disponible en el siguiente 

enlace: 

https://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/202

2/10/asun_4403240_20221004_1663086803.pdf  

https://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2022/10/asun_4403240_20221004_1663086803.pdf
https://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2022/10/asun_4403240_20221004_1663086803.pdf
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Poder Legislativo número 231, me permito someter a 

la consideración de este Pleno, la siguiente iniciativa 

con proyecto de decreto para quedar como sigue: 

 

DECRETO 

 

ÚNICO. Se deroga el artículo 296 del Código Penal 

para el Estado Libre y Soberano de Guerrero Número 

499, en los siguientes términos: 

 

“Artículo 167. Derogado.” 

 

TRANSITORIOS 

 

PRIMERO. El presente decreto entrará en vigor al 

día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Gobierno del Estado Libre y Soberano de Guerrero. 

 

SEGUNDO. Remítase este Decreto a la 

Gobernadora del Estado Libre y Soberano de Guerrero, 

para los efectos legales conducentes. 

 

TERCERO. Publíquese el presente Decreto para el 

conocimiento general, en el Periódico Oficial del 

Gobierno del Estado. 

 

Atentamente, 

 

Diputado Juan Valenzo Villanueva 

 

 

El Presidente: 

 

Gracias, diputado Juan Valenzo Villanueva. 

 

Esta Presidencia turna la presente iniciativa con 

proyecto de decreto a la Comisión de Justicia, para los 

efectos de lo dispuesto en el artículo 164 Fracción I, 241 

y 244 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo en vigor. 

 

PROYECTOS DE LEYES, DECRETOS Y 

PROPOSICIONES DE ACUERDOS: 

 

PROPOSICIÓN CON PUNTO DE ACUERDO 

SUSCRITA POR LA DIPUTADA CATALINA 

APOLINAR SANTIAGO, POR EL QUE LA 

SEXAGÉSIMA CUARTA LEGISLATURA, 

HACEN UN RESPETUOSO Y ATENTO 

EXHORTO A LOS CIUDADANOS Y 

CIUDADANAS MAESTRO ABEL BRUNO 

ARRIAGA; MAESTRO RICARDO CASTILLO 

PEÑA; LICENCIADA VIOLETA PINO GIRÓN Y 

LICENCIADO CARLOS SÁNCHEZ GARCÍA, 

TITULARES DE LAS SECRETARÍA PARA EL 

DESARROLLO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS 

Y AFROMEXICANOS; DE LA SECRETARÍA DE 

EDUCACIÓN GUERRERO; A LA SECRETARÍA 

DE LA MUJER Y DE LA SECRETARÍA DE LA 

JUVENTUD Y DE LA NIÑEZ, TODOS DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, 

RESPECTIVAMENTE, PARA QUE COORDINEN 

ACCIONES Y LLEVEN A CABO, A LA 

BREVEDAD POSIBLE, TALLERES, 

CONVERSATORIOS; PROGRAMAS 

EDUCATIVOS Y DE SALUD; CURSOS DE 

CAPACITACIÓN Y CONCIENTIZACIÓN A 

FAVOR DE LAS Y LOS NIÑOS; DE LAS Y LOS 

ADOLESCENTES Y EN GENERAL A TODAS 

LAS MUJERES, SOBRE TODO DE LA REGIÓN 

DE LA MONTAÑA ALTA, PARA PREVENIR, 

SANCIONAR EN SU CASO Y ERRADICAR 

ESTAS VIEJAS PRÁCTICAS DE CORTE 

PATRIARCAL, QUE NOS DENIGRAN COMO 

PERSONAS Y NOS DESCALIFICAN COMO 

PUEBLO. 

 

En desahogo del punto número cuatro del Orden del 

Día, Proyectos de Leyes, Decretos y Proposiciones de 

Acuerdos inciso “a”, se concede el uso de la palabra a la 

diputada Catalina Apolinar Santiago, hasta por un 

tiempo de cinco minutos. 

 

La diputada Catalina Apolinar Santiago: 

 

Gracias, presidente. 

 

Buenas tardes, a todos los presentes. 

 

Ciudadanas y ciudadanos diputados. 

 

Distinguidos medios de comunicación y pueblo en 

general que nos observa en diferentes plataformas 

digitales. 

 

Hago uso de la Tribuna Más Alta del Estado, para 

presentar a esta Soberanía propuesta de acuerdo 

parlamentario, para exhortar respetuosamente a la 

Secretaría para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas y 

Afromexicanos; a la Secretaría de Educación;  a la 

Secretaría de la Mujer; a la Secretaría de la Juventud y la 

Niñez y a los Honorables Ayuntamientos de la Entidad, 

para que a la brevedad posible se implementen talleres, 

conversatorios; programas educativos y de salud; cursos 

de capacitación y concientización a favor de las y los 

niños; de las y los adolescentes y en general a todas las 

mujeres, sobre todo de la región de la Montaña, para 

prevenir, sancionar en su caso y erradicar esta viejas 

prácticas de corte patriarcal, que nos denigran como 

personas y nos descalifican como pueblo, solicitando su 

aprobación,  bajo las siguientes: 
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PRIMERA.- La violencia en sus diversas 

manifestaciones, que enfrentan no sólo las niñas, niños y  

adolescentes, sino también las mujeres en la Montaña de 

Guerrero, tiene profundas raíces, que se encuentran 

arraigadas en las históricas desigualdades y estructuras 

sociales, complejas, entre las que se encuentran: la 

violencia histórica y estructural; las expresiones de 

violencia como parte de la vida cotidiana;  la 

desigualdad económica, falta de oportunidades por falta 

de empleo, educación, salud e información entre otras; la 

violencia infantil, incluyendo el abuso físico, emocional 

y sexual, así como el matrimonio infantil y la venta de 

mujeres como prácticas persistentes, como lo han 

denunciado a título de ejemplo en el pueblo de 

Cochoapa el Grande. 

 

SEGUNDA.- Que ante las rémoras del racismo y 

prejuicios históricos; la discriminación lingüística; la 

marginación socioeconómica; la violencia; el despojo 

territorial; la discriminación de género; la falta de 

reconocimiento y real respeto a nuestros derechos, se 

suma la discriminación institucional por omisión, que 

apreciamos por parte de algunas instituciones 

gubernamentales, que a menudo carecen de sensibilidad 

cultural y lingüística, ya que a pesar que en ocasiones, 

contemplan  sus planes y programas de gobierno,  

acciones y programas a favor; pero se hacen sin ninguna 

emoción y sin impacto real entre las mujeres, lo que 

genera servicios mal prestados, inadecuados o 

francamente inaccesibles y sin considerar las 

particularidades culturales y la exclusión de la 

participación en la toma de decisiones que 

históricamente nos han afectado; traicionando la visión 

de estado de la presidenta de la República, Claudia 

Sheinbaum Pardo, presidenta de México y de la 

gobernadora, Maestra Evelyn Cecia Salgado Pineda, 

quienes se empeñan cotidianamente para que las y los 

indígenas no suframos ningún tipo de discriminación. 

 

TERCERA .- Que más allá del discurso vacío que 

muchas veces escuchamos; los indígenas necesitamos, 

que las promesas constitucionales, se aterricen en el 

plano de los hechos. 

 

CUARTA.- Que nadie, absolutamente nadie que no 

sea indígena o afromexicano ha sentido el latigazo de la 

discriminación más que en el rostro, en el corazón y 

declaro que nadie, aunque se sientan sabios y 

conocedores del problema indígena y afromexicano, 

pueden expresar con mayor derecho que los propios 

integrantes de los pueblos y comunidades indígenas y 

afromexicanos.  

 

QUINTA.- Que superar la discriminación, 

garantizando los derechos de los pueblos indígenas y 

afromexicanos, se requiere urgentemente, un 

compromiso firme y sostenido por parte de los actores 

de los tres órdenes de gobierno y de la sociedad en 

general. 

 

En la Región de la Montaña de Guerrero, enfrenta 

desafíos ancestrales y significativos, en cuanto acceso a 

la información y servicios básicos, lo que, desde luego, 

aumentan la vulnerabilidad en todos los sentidos.  

 

Por lo anteriormente expuesto, como integrante del 

Grupo Parlamentario del Movimiento de Regeneración 

Nacional,  consciente de nuestra responsabilidad 

histórica, estimo necesario someter a la consideración de 

este Honorable Congreso del Estado, para que, previo el 

procedimiento legislativo correspondiente, se apruebe la 

siguiente propuesta de: 

 

ACUERDO PARLAMENTARIO: 

 

PRIMERO.- La Sexagésima Cuarta Legislatura, 

exhorto a los Ciudadanos y Ciudadanas de las 

dependencias ya mencionadas. 

  

SEGUNDO.- La Sexagésima Cuarta Legislatura 

hacen un respetuoso y atento exhorto a los Honorables 

Ayuntamientos de la Entidad, para que coordinen  

acciones y lleven a cabo, a la brevedad posible talleres, 

conversatorios; programas educativos y de salud. 

 

TRANSITORIOS: 

 

Artículo Primero.- El presente Acuerdo 

Parlamentario surtirá sus efectos a partir de la fecha de 

su expedición. 

 

Artículo Segundo.- Comuníquese el presente 

Acuerdo Parlamentario a los Ciudadanos y Ciudadanas 

Maestro Abel Bruno Arriaga; Maestro Ricardo Castillo 

Peña; Licenciada Violeta Pino Girón y Licenciado 

Carlos Sánchez García, titulares de las dependencias ya 

mencionadas. 

  

Artículo  Tercero.- Publíquese el presente Acuerdo 

en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado, así 

como en la Gaceta Parlamentaria de este Honorable 

Poder Legislativo y en los diarios oficiales estatal. 

 

Dado en el salón de sesiones del Honorable 

Congreso del Estado Libre y Soberano de Guerrero, a 

veintidós días del mes de abril del año dos mil 

veinticinco. 

 

Es cuanto, muchas gracias. 
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Versión Íntegra 

 

Asunto: Propuesta de Acuerdo Parlamentario. 

 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS DE LA MESA 

DIRECTIVA 

DEL H. CONGRESO DEL ESTADO. 

P R E S E N T E S 

 

La suscrita Diputada Catalina Apolinar Santiago, 

integrante del Grupo Parlamentario del Partido 

Movimiento de Regeneración Nacional de la 

Sexagésima Cuarta Legislatura al Honorable Congreso 

del Estado de Guerrero, con fundamento en lo dispuesto 

en los artículos 44, fracción III  de la Constitución 

Política Local; 23 Fracción I y 313 de la Ley Orgánica 

del Poder Legislativo Número 231, presenta a esta 

Soberanía, Propuesta de Acuerdo Parlamentario, para 

exhortar respetuosamente a la Secretaría para el 

Desarrollo de los Pueblos Indígenas y Afromexicanos; a 

la Secretaría de Educación;  a la Secretaría de la Mujer; a 

la Secretaría de la Juventud y la Niñez y a los 

Honorables Ayuntamientos de la Entidad, para que a la 

brevedad posible se implementen talleres, 

conversatorios; programas educativos y de salud; cursos 

de capacitación y concientización a favor de las y los 

niños; de las y los adolescentes y en general a todas las 

mujeres, sobre todo de la región de la Montaña Alta, 

para prevenir, sancionar en su caso y erradicar esta viejas 

prácticas de corte patriarcal, que nos denigran como 

personas y nos descalifican como pueblo, solicitando su 

aprobación,  bajo las siguientes: 

 

CONSIDERACIONES: 

 

PRIMERA.-Que la violencia en sus diversas 

manifestaciones, que enfrentan no solo las niñas, niños y  

adolescentes, sino también las mujeres en la Montaña 

Alta de Guerrero, tiene profundas raíces, que se 

encuentran arraigadas en las históricas desigualdades y 

estructuras sociales, complejas, entre las que se 

encuentran: la violencia histórica y estructural; las 

expresiones de violencia como parte de la vida 

cotidiana4;  la desigualdad económica, falta de 

oportunidades por falta de empleo, educación, salud e 
 

4 En tre es tas  f iguran  la  v io lencia  de género ,  

inc luyendo la v io lencia doméstica  y  el  

feminic id io  y  la  v io lencia como la v io lencia  

sexual ,  que t iene como exponente el  homicid io  

de la  o f icia l  de  t r ánsi to ,  Leuter ia  Reyes  Beni to ,  

o r ig inar ia  de la  Comunidad  de Cruz Fandango, 

ases inada de  t re in ta  puñaladas  en  e l  Municip io  

de Alcozauca,  Guerrero ,  e l  pasado  mes  de  enero  

y  que debiera de l lenar  de  ind ignación  a todas  y  

a todos los guerrerenses .  

información entre otras; la violencia infantil, incluyendo 

el abuso físico, emocional y sexual, así como el 

matrimonio infantil y la venta de mujeres como prácticas 

persistentes, como lo han denunciado a título de ejemplo 

en el pueblo de Cochoapa el Grande5. 

 

SEGUNDA.- Que ante las rémoras del racismo y 

prejuicios históricos; la discriminación lingüística; la 

marginación socioeconómica; la violencia; el despojo 

territorial; la discriminación de género; la falta de 

reconocimiento y real respeto a nuestros derechos, se 

suma la discriminación institucional por omisión, que 

apreciamos por parte de algunas instituciones 

gubernamentales, que a menudo carecen de sensibilidad 

cultural y lingüística, ya que a pesar que en ocasiones, 

contemplan  sus planes y programas de gobierno,  

acciones y programas a favor; pero se hacen sin ninguna 

emoción y sin impacto real entre las mujeres, lo que 

genera servicios mal prestados, inadecuados o 

francamente inaccesibles y sin considerar las 

particularidades culturales y la exclusión de la 

participación en la toma de decisiones que 

históricamente nos han afectado; traicionando la visión 

de Estado de la Presidenta de la República, Claudia 

Sheinbaum Pardo, Presidenta de México y de la 

Gobernadora, Maestra Evelyn Cecia Salgado Pineda, 

quienes se empeñan cotidianamente para que las y los 

indígenas no suframos ningún tipo de discriminación. 

 

TERCERA .- Que más allá del discurso vacío que 

muchas veces escuchamos; los indígenas necesitamos, 

que las promesas constitucionales, se aterricen en el 

plano de los hechos, ya que todos los obstáculos que 

enfrentamos y a los que he hecho mención, crean un 

entorno propicio para la persistencia de desigualdades y 

discriminación como estructura que se niega a morir ante 

las reformas constitucionales recientes; pero tenemos fe, 

en la determinación de la Presidenta de la República y en 

la Gobernadora del Estado, para ser tomados en cuenta y 

a no seguir cargando la pesada loza de la discriminación 

y la desigualdad. 

 

CUARTA.- Que nadie, absolutamente nadie que no 

sea indígena o afromexicano ha sentido el latigazo de la 

discriminación más que en el rostro, en el corazón y 

declaro que nadie, aunque se sientan sabios y 

conocedores del problema indígena y afromexicano, 

pueden expresar con mayor derecho que los propios 

 
5 Per iód ico  “La Jornada” con  el  t í tu lo  “En 

Guerrero ,  n iñas  enfren tan  pobreza  y  matr imonio  

in fan t i l” ,  por  la  per iod ista  Laura  Poy  Solano ,  

del  2  de   jun io  del  2024  y  que puede consultarse  

en  e l  s igu ien te  en lace:  

h t tps: / /www.jornada.com.mx/2024/06/02/poli t ic

a /010n1pol  
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integrantes de los pueblos y comunidades indígenas y 

afromexicanos. Dejamos bien claro que a nosotros, no 

nos mueve el odio, sino el amor a la Patria y a sus 

habitantes, sobre todo aquellos que necesitan de la 

solidaridad de gobiernos emanados auténticamente del 

pueblo. 

 

QUINTA.- Que superar la discriminación, 

garantizando los derechos de los pueblos indígenas y 

afromexicanos, se requiere urgentemente, un 

compromiso firme y sostenido por parte de los actores 

de los tres órdenes de gobierno y de la sociedad en 

general, combatiendo en los hechos, las causas 

estructurales de desigualdad y promoviendo una cultura 

de respeto a la diversidad y a la inclusión, que haga 

suyas los ideales de la Presidenta de la República 

Claudia Sheinbaum Pardo, y de la Gobernadora, Maestra 

Evelyn Cecia Salgado Pineda. 

 

La Región de la Montaña Alta de Guerrero, enfrenta 

desafíos ancestrales y significativos, en cuanto acceso a 

la información y servicios básicos, lo que, desde luego, 

aumentan la vulnerabilidad en todos los sentidos. De ahí, 

que la implementación de talleres, platicas, 

conversatorios y programas educativos y de salud, 

resulten cruciales para empoderar a estos pueblos y 

comunidades indígenas garantizando sus derechos y 

libertades.  

 

Por lo anteriormente expuesto, como integrante del 

Grupo Parlamentario del Movimiento de Regeneración 

Nacional,  consciente de nuestra responsabilidad 

histórica, estimo necesario someter a la consideración de 

este Honorable Congreso del Estado, para que, previo el 

procedimiento legislativo correspondiente, se apruebe la 

siguiente propuesta de: 

 

ACUERDO PARLAMENTARIO: 

 

PRIMERO.- La Sexagésima Cuarta Legislatura, 

hacen un respetuoso y atento exhorto a los Ciudadanos y 

Ciudadanas Maestro Abel Bruno Arriaga; Maestro 

Ricardo Castillo Peña; Licenciada Violeta Pino Girón y 

Licenciado Carlos Sánchez García, titulares de las 

Secretaría para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas y 

Afromexicanos; de la Secretaría de Educación Guerrero; 

a la Secretaría de la Mujer y de la Secretaría de la 

Juventud y de la Niñez, todos del Gobierno del Estado, 

respectivamente, para que coordinen  acciones y lleven a 

cabo, a la brevedad posible, talleres, conversatorios; 

programas educativos y de salud; cursos de capacitación 

y concientización a favor de las y los niños; de las y los 

adolescentes y en general a todas las mujeres, sobre todo 

de la región de la Montaña Alta, para prevenir, sancionar 

en su caso y erradicar esta viejas prácticas de corte 

patriarcal, que nos denigran como personas y nos 

descalifican como pueblo. 

 

SEGUNDO.- La Sexagésima Cuarta Legislatura 

hacen un respetuoso y atento exhorto a los Honorables 

Ayuntamientos de la Entidad, para que coordinen  

acciones y lleven a cabo, a la brevedad posible talleres, 

conversatorios; programas educativos y de salud; cursos 

de capacitación y concientización a favor de las y los 

niños; de las y los adolescentes y en general a todas las 

mujeres, sobre todo de la región de la Montaña Alta, 

para prevenir, sancionar en su caso  erradicar esta viejas 

prácticas de corte patriarcal, que nos denigran como 

personas y nos descalifican como pueblo. 

 

TRANSITORIOS: 

 

ARTÍCULO PRIMERO.- El presente Acuerdo 

Parlamentario surtirá sus efectos a partir de la fecha de 

su expedición. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.- Comuníquese el presente 

Acuerdo Parlamentario a los Ciudadanos y Ciudadanas 

Maestro Abel Bruno Arriaga; Maestro Ricardo Castillo 

Peña; Licenciada Violeta Pino Girón y Licenciado 

Carlos Sánchez García, titulares de las Secretaría para el 

Desarrollo de los Pueblos Indígenas y Afromexicanos; 

de la Secretaría de Educación Guerrero; a la Secretaría 

de la Mujer y a la Secretaría de la Juventud y de la 

Niñez, todas y todos del Gobierno del Estado, 

respectivamente, para su conocimiento y efectos legales 

correspondientes. 

 

ARTÍCULO CUARTO.- Publíquese el presente 

Acuerdo en el Periódico Oficial del Gobierno del 

Estado, así como en la Gaceta Parlamentaria de este 

Honorable Poder Legislativo y en los diarios de 

circulación estatal. 

 

Dado en el salón de sesiones del Honorable 

Congreso del Estado Libre y Soberano de Guerrero, a 

veintidós días del mes de abril del año dos mil 

veinticinco. 

 

Atentamente. 

 

La vicepresidenta Marisol Bazán Fernández: 

 

Esta Presidencia turna, Si diputado,  ¿con que objeto? 

 

(Desde su curul el diputado Jesús Eugenio Urióstegui 

García: Que con la intención de pedirle a la diputada 

exponente si a nombre de la fracción de todas y todos 

mis compañeros de Morena, se nos permite adherirnos a 

su propuesta, por favor) 
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La vicepresidenta Marisol Bazán Fernández: 

 

Diputada Catalina Apolinar, respetuosamente le 

pregunto si usted acepta que el Grupo Parlamentario de 

Morena, suscriba su exhorto.  Adelante diputada. 

 

La diputada Catalina Apolinar Santiago: 

 

Acepta la petición del diputado Jesús Urióstegui 

García. 

 

La vicepresidenta Marisol Bazán Fernández: 

 

Aceptada su petición, esta Presidencia turna la 

presente proposición con punto de acuerdo a las 

comisiones unidas de los Derechos de las Niñas, Niños y 

Adolescentes, para la Igualdad de Género, para los 

efectos conducentes. 

 

Proposición con punto de acuerdo suscrita por la 

diputada Catalina Apolinar Santiago por el que la 

Sexagésima Cuarta Legislatura hacen un respetuoso y 

atento exhorto a la ciudadana bióloga Alicia Bárcena 

Ibarra, Secretaria de Medio Ambiente y Recursos 

Naturales y al ingeniero agrónomo Sergio Humberto 

Graf Montero, director general de la Comisión Nacional 

Forestal (CONAFOR) del Gobierno Federal; para que 

en el marco de sus atribuciones y competencias, 

coordinen esfuerzos con los Gobiernos del Estado de 

Guerrero y los Honorables Ayuntamientos y Gobierno 

comunitario de Ayutla de los Libres, Guerrero, no sólo 

para reorientar la práctica de Tlacolol, así como para 

prevenir y sofocar los incendios forestales a través de 

programas, estrategias y políticas públicas integrales, 

responsables, de hondo calado participativo; efectivas 

para la implementación de estrategias integrales de 

prevención, detección temprana y combate de los 

incendios forestales, que mucho afectan, no sólo a las 

generaciones presentes, sino también a las venideras, del 

ser humano, y de las especies que conviven en nuestros 

ecosistemas. 

 

PROPOSICIÓN CON PUNTO DE 

ACUERDO SUSCRITA POR LA DIPUTADA 

CATALINA APOLINAR SANTIAGO POR EL 

QUE LA SEXAGÉSIMA CUARTA 

LEGISLATURA HACEN UN RESPETUOSO Y 

ATENTO EXHORTO A LA CIUDADANA 

BIÓLOGA ALICIA BÁRCENA IBARRA, 

SECRETARIA DE MEDIO AMBIENTE Y 

RECURSOS NATURALES Y AL INGENIERO 

AGRÓNOMO SERGIO HUMBERTO GRAF 

MONTERO, DIRECTOR GENERAL DE LA 

COMISIÓN NACIONAL FORESTAL 

(CONAFOR) DEL GOBIERNO FEDERAL; 

PARA QUE EN EL MARCO DE SUS 

ATRIBUCIONES Y COMPETENCIAS, 

COORDINEN ESFUERZOS CON LOS 

GOBIERNOS DEL ESTADO DE GUERRERO Y 

LOS HONORABLES AYUNTAMIENTOS Y 

GOBIERNO COMUNITARIO DE AYUTLA DE 

LOS LIBRES, GUERRERO, NO SÓLO PARA 

REORIENTAR LA PRÁCTICA DE 

TLACOLOL, ASÍ COMO PARA PREVENIR Y 

SOFOCAR LOS INCENDIOS FORESTALES A 

TRAVÉS DE PROGRAMAS, ESTRATEGIAS Y 

POLÍTICAS PÚBLICAS INTEGRALES, 

RESPONSABLES, DE HONDO CALADO 

PARTICIPATIVO; EFECTIVAS PARA LA 

IMPLEMENTACIÓN DE ESTRATEGIAS 

INTEGRALES DE PREVENCIÓN, 

DETECCIÓN TEMPRANA Y COMBATE DE 

LOS INCENDIOS FORESTALES, QUE 

MUCHO AFECTAN, NO SÓLO A LAS 

GENERACIONES PRESENTES, SINO 

TAMBIÉN A LAS VENIDERAS, DEL SER 

HUMANO, Y DE LAS ESPECIES QUE 

CONVIVEN EN NUESTROS ECOSISTEMAS. 

 

En desahogo del inciso “b” del punto número cuatro 

del Orden del Día, se concede el uso de la palabra a la 

diputada Catalina Apolinar Santiago, hasta por un 

tiempo de cinco minutos.  Adelante diputada. 

 

La diputada Catalina Apolinar Santiago: 

 

Gracias, diputada presidenta. 

 

Buenas tardes de nuevo. 

 

Hago uso de nuevo el uso de la Tribuna más alta del 

Estado, para presentar a esta Soberanía una propuesta de 

acuerdo parlamentario para exhortar respetuosamente a 

la bióloga Alicia Barcena Ibarra, Secretaría de Medio 

Ambiente y Recursos Naturales y al ingeniero agrónomo 

Sergio Humberto Graf Montero, Director General de la 

Comisión Nacional Forestal (CONAFOR) del Gobierno 

Federal; a los Ciudadanos Doctor. Roberto Arroyo 

Matus, Secretario de Gestión Integral de Riesgos y 

Protección Civil y Doctor. Ángel Almazán Juárez, 

Secretario del Medio Ambiente y Recursos Naturales del 

Gobierno del Estado; así como a los Ayuntamientos 

Municipales y al Gobierno Municipal Comunitario de 

Ayutla de los Libres, Guerrero, para que en el marco de 

sus atribuciones y competencias, coordinen esfuerzos no 

sólo para reorientar la práctica de tlacolol, así como para 

prevenir y sofocar los incendios forestales a través de 

programas, estrategias y políticas públicas integrales, 

responsables, de hondo calado participativo; efectivas 

para la implementación de estrategias integrales de 
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prevención, detección temprana y combate de los 

incendios forestales, que mucho afectan, no sólo a las 

generaciones presentes, sino también a las venideras, del 

ser humano, y de las especies que conviven en nuestros 

ecosistemas, solicitando su aprobación, bajo las 

siguientes: 

CONSIDERACIONES. 

 

Primera: Que el Estado de Guerrero pese a la 

devastación humana inclemente del medio ambiente, 

sigue contando con una vasta riqueza natural y forestal, 

esencial para el equilibrio ecológico, la biodiversidad y 

el bienestar de sus habitantes, lo que nos coloca como el 

primer productor mexicano de copra y mango; el 

segundo lugar en producción de ajonjolí y el tercero en 

melón y cacao y en donde más de la mitad del suelo 

disponible para la agricultura se destina al cultivo del 

maíz. 

 

Segundo:  En los meses de marzo a mayo, 

experimentamos en la Entidad, una temporada de sequía 

prolongada, donde las altas temperaturas y la baja 

humedad, crean de por sí, un ambiente propicio para la 

propagación del fuego. A esto, se suman los fuertes 

vientos que suelen presentarse en esta época. 

  

Tercero. - Que el tlacolol es una técnica ancestral 

campesina, que implica, la quema controlada de 

vegetación, para preparar la tierra para la siembra y aun 

cuando debiera ser una práctica sostenible, es mal usado; 

sin ningún tipo de supervisión y sin ningún tipo de 

vigilancia, ni inspección, lo que lleva a provocar 

incendios forestales de fatales consecuencias en la 

Entidad. Esta falta de control en las quemas, la 

expansión de la frontera agrícola y la ausencia de 

alternativas sostenibles aumentan el riesgo de estos tipos 

de siniestros. 

 

De donde surge la imperiosa necesidad de encontrar 

un equilibrio entre la práctica tradicional del tlacolol y la 

necesidad de proteger el medio ambiente, con un 

enfoque que combine conocimiento tradicional con 

técnicas modernas de manejo del fuego y la tierra, así 

como la vigilancia y supervisión en el territorio.  

 

Cuarto. - Que la Maestra Evelyn Cecia Salgado 

Pineda, gobernadora Constitucional del Estado, ha 

denunciado reiteradamente el deterioro del medio 

ambiente, así como la disminución de los recursos 

naturales que no se puede negar, significando que entre 

las acciones que incrementan este deterioro se señala la 

tala clandestina e inmoderada, los incendios forestales, 

entre otras, lo que desde luego, nos empuja de manera 

irreversible hacia un desequilibrio climático. 

 

Quinto.- Que es la prevención la estrategia más 

efectiva y económica para reducir la incidencia y el 

impacto de incendios. 

 

Sexto. – Que la declaración de principios del 

Movimiento de Regeneración Nacional, ha significado 

que la tierra, el agua, el aire y los entornos naturales, son 

propiedad de la humanidad y es obligación de toda 

persona cuidarlos, preservarlos y evitar conductas 

individuales que incidan en su deterioro.  

 

Por lo anteriormente expuesto, como diputada 

indígena, integrante del Grupo Parlamentario del 

Movimiento de Regeneración Nacional, consciente de 

nuestra responsabilidad histórica, estimo necesario 

someter a la consideración de este Honorable Congreso 

del Estado, para que, previo el procedimiento legislativo 

correspondiente, se apruebe la siguiente propuesta de: 

 

ACUERDO PARLAMENTARIO: 

 

PRIMERO.- La Sexagésima Cuarta Legislatura 

hacen un respetuoso y atento exhorto a la Ciudadana 

Bióloga Alicia Bárcena Ibarra, Secretaría de Medio 

Ambiente y Recursos Naturales y al Ingeniero 

Agrónomo Sergio Humberto Graf Montero, Director 

General de la Comisión Nacional Forestal (CONAFOR)  

 

SEGUNDO.- La Sexagésima Cuarta Legislatura 

hacen un respetuoso y atento exhorto a los Ciudadanos 

Dr. Roberto Arroyo Matus, Secretario de Gestión 

Integral de Riesgos y Protección Civil y Dr. Ángel 

Almazán Juárez, Secretario del Medio Ambiente y 

Recursos Naturales del Gobierno del Estado. 

 

TERCERO.- La Sexagésima Cuarta Legislatura 

hacen un respetuoso y atento exhorto a los Honorables 

Ayuntamientos Municipales y al Gobierno Municipal 

Comunitario de Ayutla de los Libres, Guerrero, para que 

en el marco de sus atribuciones y competencias, 

coordinen esfuerzos con las dependencias de los 

gobiernos federal y estatal señaladas en los Puntos 

Primero y Segundo de este Acuerdo. 

 

TRANSITORIOS: 

 

ARTÍCULO PRIMERO.- El presente Acuerdo 

Parlamentario surtirá sus efectos a partir de la fecha de 

su expedición. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.- Comuníquese el presente 

Acuerdo Parlamentario a la Ciudadana Bióloga Alicia 

Barcena Ibarra, Secretaría de Medio Ambiente y 

Recursos Naturales y al Ingeniero Agrónomo Sergio 

Humberto Graf Montero, Director General de la 
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Comisión Nacional Forestal (CONAFOR) del Gobierno 

Federal, para su conocimiento y efectos legales 

correspondientes. 

 

ARTÍCULO TERCERO.- Comuníquese el presente 

Acuerdo Parlamentario a los Ciudadanos Dr. Roberto 

Arroyo Matus, Secretario de Gestión Integral de Riesgos 

y Protección Civil y Dr. Ángel Almazán Juárez, 

Secretario del Medio Ambiente y Recursos Naturales del 

Gobierno del Estado, para su conocimiento efectos 

legales correspondientes. 

 

ARTÍCULO CUARTO.- Comuníquese el presente 

Acuerdo Parlamentario a los Honorables Ayuntamientos 

Municipales y Gobierno Municipal Comunitario de 

Ayutla de los Libres, Guerrero, para su conocimiento y 

efectos legales correspondientes. 

 

ARTÍCULO QUINTO.- Publíquese el presente 

Acuerdo en el Periódico Oficial del Gobierno del 

Estado, así como en la Gaceta Parlamentaria de este 

Honorable Poder Legislativo y en dos diarios de 

circulación estatal. 

 

 

Dado en el salón de sesiones del Honorable 

Congreso del Estado Libre y Soberano de Guerrero, a 

veintinueve días del mes de abril del año dos mil 

veinticinco. 

 

Es cuanto, muchas gracias. 

 

Versión Íntegra 

 

Asunto: Propuesta de Acuerdo Parlamentario. 

 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS DE LA MESA 

DIRECTIVA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO.  

PRESENTES. 

 

La suscrita Catalina Apolinar Santiago, integrante del 

Grupo Parlamentario del Partido Movimiento de 

Regeneración Nacional de la Sexagésima Cuarta 

Legislatura al Honorable Congreso del Estado de 

Guerrero, con fundamento en lo dispuesto en los 

artículos 44, fracción III  de la Constitución Política 

Local; 23 Fracción I y 313 de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo Número 231, presenta a esta Soberanía, 

Propuesta de Acuerdo Parlamentario, para exhortar 

respetuosamente a la Bióloga Alicia Barcena Ibarra, 

Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales y al 

Ingeniero Agrónomo Sergio Humberto Graf Montero, 

Director General de la Comisión Nacional Forestal 

(CONAFOR) del Gobierno Federal; a los Ciudadanos 

Dr. Roberto Arroyo Matus, Secretario de Gestión 

Integral de Riesgos y Protección Civil y Dr. Ángel 

Almazán Juárez, Secretario del Medio Ambiente y 

Recursos Naturales del Gobierno del Estado; así como a 

los Ayuntamientos Municipales y al Gobierno 

Municipal Comunitario de Ayutla de los Libres, 

Guerrero, para que en el marco de sus atribuciones y 

competencias, coordinen esfuerzos no sólo para 

reorientar la práctica de tlacolol, así como para prevenir 

y sofocar los incendios forestales a través de programas, 

estrategias y políticas públicas integrales, responsables, 

de hondo calado participativo; efectivas para la 

implementación de estrategias integrales de prevención, 

detección temprana y combate de los incendios 

forestales, que mucho afectan, no solo a las generaciones 

presentes, sino también a las venideras, del ser humano, 

y de las especies que conviven en nuestros ecosistemas, 

solicitando su aprobación, bajo las siguientes: 

 

CONSIDERACIONES: 

 

PRIMERA.-  Que el Estado de Guerrero pese a la 

devastación humana inclemente del medio ambiente, 

sigue contando con una vasta riqueza natural y forestal, 

esencial para el equilibrio ecológico, la biodiversidad y 

el bienestar de sus habitantes, lo que nos coloca como el 

primer productor mexicano de copra y mango; el 

segundo lugar en producción de ajonjolí y el tercero en 

melón y cacao y en donde más de la mitad del suelo 

disponible para la agricultura se destina al cultivo del 

maíz6.  

 

SEGUNDA. - En los meses de marzo a mayo, 

experimentamos en la Entidad, una temporada de sequía 

prolongada, donde las altas temperaturas y la baja 

humedad, crean de por sí, un ambiente propicio para la 

propagación del fuego. A esto, se suman los fuertes 

vientos que suelen presentarse en esta época, que 

contribuyen a la expansión de incendios. Esta sequía, es 

la anticipación también, del Ciclo Agrícola conocido 

coloquialmente como Primavera-Verano, que es el 

tiempo, regularmente determinado por los meses de abril 

a septiembre y que es favorable por las condiciones de 

agua de temporal que se prevén, así como condiciones 

climatológicas, en toda la República Mexicana, ya que la 

mayor parte de la producción se realiza durante este 

ciclo.  

 
6 Gobierno de México, consultado el día 14 de abril del 

2025 y que puede consultarse en el siguiente enlace: 

https://www.gob.mx/agricultura/articulos/guerrero-un-

guerrero-

nacional#:~:text=Guerrero%2C%20respecto%20al%20sec

tor%20agr%C3%ADcola,destina%20al%20cultivo%20de

%20ma%C3%ADz. 
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TERCERA. - Que el tlacolol es una técnica ancestral 

campesina, que implica, la quema controlada; óigase 

bien, la quema controlada de vegetación, para preparar la 

tierra para la siembra y aun cuando debiera ser una 

práctica sostenible, es mal usado; sin ningún tipo de 

supervisión y sin ningún tipo de vigilancia, ni 

inspección, lo que lleva a provocar incendios forestales 

de fatales consecuencias en la Entidad. Esta falta de 

control en las quemas, la expansión de la frontera 

agrícola y la ausencia de alternativas sostenibles 

aumentan el riesgo de estos tipos de siniestros. 

 

De donde surge la imperiosa necesidad de encontrar 

un equilibrio entre la práctica tradicional del tlacolol y la 

necesidad de proteger el medio ambiente, con un 

enfoque que combine conocimiento tradicional con 

técnicas modernas de manejo del fuego y la tierra, así 

como la vigilancia y supervisión en el territorio, así 

como los instrumentos que sean necesarios para 

combatir las consecuencias que genera el tlacolol mal 

empleado y los incendios forestales.  

 

CUARTA. - Que la Maestra Evelyn Cecia Salgado 

Pineda, Gobernadora Constitucional del Estado, ha 

denunciado reiteradamente el deterioro del medio 

ambiente, así como la disminución de los recursos 

naturales que no se puede negar, significando que entre 

las acciones que incrementan este deterioro se señala la 

tala clandestina e inmoderada, los incendios forestales, 

entre otras, lo que desde luego, nos empuja de manera 

irreversible hacia un desequilibrio climático7. 

 

QUINTA.- Que es la prevención la estrategia más 

efectiva y económica para reducir la incidencia y el 

impacto de incendios forestales, por lo que resulta de 

vital importancia que tanto las dependencias de los tres 

órdenes de gobierno, coordinen esfuerzos no sólo para 

reorientar la práctica de tlacolol, así como para prevenir 

y sofocar los incendios forestales, a través de programas, 

estrategias y políticas públicas integrales, responsables, 

de hondo calado participativo; efectivas para la 

implementación de tácticas integrales de prevención, 

detección temprana y combate de los incendios 

forestales, que mucho afectan, no solo a las generaciones 

presentes, sino también a las venideras, del ser humano, 

y de las especies que conviven en nuestros ecosistemas. 

 

SEXTA. – Que la Declaración de Principios del 

Movimiento de Regeneración Nacional, ha significado 

que la tierra, el agua, el aire y los entornos naturales, son 

 
7 Gobierno  del  Es tado  de Guerrero . -  P lan  Es tata l  

de Desar ro l lo  2022 -2027.-  Transformando 

Guerrero .  Gobierno  del  Estado .  2021 -2027.  p .  

185 .  

propiedad de la humanidad y es obligación de toda 

persona cuidarlos, preservarlos y evitar conductas 

individuales que incidan en su deterioro. Las actividades 

productivas deben ceñirse a normas estrictas de 

reparación y conservación del medio ambiente, en este 

sentido ha expresado que “Morena tiene un compromiso 

ineludible con la conservación y la reparación del medio 

ambiente, con el uso racional de los recursos naturales y 

con el estricto control de los impactos ambientales de las 

actividades productivas.”8 

 

Por lo anteriormente expuesto, como Diputada 

indígena, integrante del Grupo Parlamentario del 

Movimiento de Regeneración Nacional, consciente de 

nuestra responsabilidad histórica, estimo necesario 

someter a la consideración de este Honorable Congreso 

del Estado, para que, previo el procedimiento legislativo 

correspondiente, se apruebe la siguiente propuesta de: 

 

ACUERDO PARLAMENTARIO: 

 

PRIMERO.- La Sexagésima Cuarta Legislatura 

hacen un respetuoso y atento exhorto a la Ciudadana 

Bióloga Alicia Bárcena Ibarra, Secretaría de Medio 

Ambiente y Recursos Naturales y al Ingeniero 

Agrónomo Sergio Humberto Graf Montero, Director 

General de la Comisión Nacional Forestal (CONAFOR) 

del Gobierno Federal; para que en el marco de sus 

atribuciones y competencias, coordinen esfuerzos con 

los Gobiernos del Estado de Guerrero y los Honorables 

Ayuntamientos y Gobierno Municipal Comunitario de 

Ayutla de los Libres, Guerrero, no sólo para reorientar la 

práctica de tlacolol, así como para prevenir y sofocar los 

incendios forestales a través de programas, estrategias y 

políticas públicas integrales, responsables, de hondo 

calado participativo; efectivas para la implementación de 

estrategias integrales de prevención, detección temprana 

y combate de los incendios forestales, que mucho 

afectan, no solo a las generaciones presentes, sino 

también a las venideras, del ser humano, y de las 

especies que conviven en nuestros ecosistemas. 

 

SEGUNDO.- La Sexagésima Cuarta Legislatura 

hacen un respetuoso y atento exhorto a los Ciudadanos 

Dr. Roberto Arroyo Matus, Secretario de Gestión 

Integral de Riesgos y Protección Civil y Dr. Ángel 

Almazán Juárez, Secretario del Medio Ambiente y 

Recursos Naturales del Gobierno del Estado, para 

coordinar esfuerzos con los titulares de las dependencias 

federales y Honorables Ayuntamientos Municipales y 

Gobierno Municipal Comunitario de Ayutla de los 

Libres, Guerrero, para que en el marco de sus 

 
8 Declaración de Principios del Movimiento de 

Regeneración Nacional, p. 4. 
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responsabilidades se sumen al propósito expresado en el 

Primer Punto de este Acuerdo. 

 

TERCERO.- La Sexagésima Cuarta Legislatura 

hacen un respetuoso y atento exhorto a los Honorables 

Ayuntamientos Municipales y al Gobierno Municipal 

Comunitario de Ayutla de los Libres, Guerrero, para que 

en el marco de sus atribuciones y competencias, 

coordinen esfuerzos con las dependencias de los 

gobiernos federal y estatal señaladas en los Puntos 

Primero y Segundo de este Acuerdo. 

 

TRANSITORIOS: 

 

ARTÍCULO PRIMERO.- El presente Acuerdo 

Parlamentario surtirá sus efectos a partir de la fecha de 

su expedición. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.- Comuníquese el presente 

Acuerdo Parlamentario a la Ciudadana Bióloga Alicia 

Barcena Ibarra, Secretaría de Medio Ambiente y 

Recursos Naturales y al Ingeniero Agrónomo Sergio 

Humberto Graf Montero, Director General de la 

Comisión Nacional Forestal (CONAFOR) del Gobierno 

Federal, para su conocimiento y efectos legales 

correspondientes. 

 

ARTÍCULO TERCERO.- Comuníquese el presente 

Acuerdo Parlamentario a los Ciudadanos Dr. Roberto 

Arroyo Matus, Secretario de Gestión Integral de Riesgos 

y Protección Civil y Dr. Ángel Almazán Juárez, 

Secretario del Medio Ambiente y Recursos Naturales del 

Gobierno del Estado, para su conocimiento efectos 

legales correspondientes. 

 

ARTÍCULO CUARTO.- Comuníquese el presente 

Acuerdo Parlamentario a los Honorables Ayuntamientos 

Municipales y Gobierno Municipal Comunitario de 

Ayutla de los Libres, Guerrero, para su conocimiento 

efectos legales correspondientes. 

 

ARTÍCULO QUINTO.- Publíquese el presente 

Acuerdo en el Periódico Oficial del Gobierno del 

Estado, así como en la Gaceta Parlamentaria de este 

Honorable Poder Legislativo y en dos diarios de 

circulación estatal. 

 

Dado en el salón de sesiones del Honorable 

Congreso del Estado Libre y Soberano de Guerrero, a 

veintidós días del mes de abril del año dos mil 

veinticinco. 

 

Atentamente. 

 

 

La vicepresidenta Marisol Fernández Bazán 

 

Gracias, diputada. 

 

Esta Presidencia, turna la presente proposición con 

punto de acuerdo a la Comisión de Protección Civil para 

los efectos conducentes. 

 

PROPOSICIÓN CON PUNTO DE 

ACUERDO SUSCRITA POR LA DIPUTADA 

ARACELY OCAMPO MANZANARES, POR EL 

QUE LA SEXAGÉSIMA LEGISLATURA DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE GUERRERO CON 

PLENO RESPETO A LA DIVISIÓN DE 

PODERES EXHORTA RESPETUOSAMENTE 

A LA CIUDADANA GOBERNADORA 

CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE 

GUERRERO, MAESTRA EVELYN CECIA 

SALGADO PINEDA, PARA QUE, EN EL 

ÁMBITO DE SUS ATRIBUCIONES, GIRE 

INSTRUCCIONES PARA QUE LA 

CIUDADANA LICENCIADA VIOLETA PINO 

GIRÓN, SECRETARIA DE LA MUJER, ESTÉ 

EN COORDINACIÓN CON LAS 

AUTORIDADES MUNICIPALES Y 

FEDERALES COMPETENTES E 

IMPLEMENTEN REFUGIOS PERMANENTES 

PARA MUJERES VÍCTIMAS DE VIOLENCIA 

EN LOS MUNICIPIOS DE ACAPULCO DE 

JUÁREZ, CHILPANCINGO DE LOS BRAVO; 

IGUALA DE LA INDEPENDENCIA; TLAPA 

DE COMONFORT, Y ZIHUATANEJO DE 

AZUETA, QUE REGISTRAN MAYOR 

INCIDENCIA DE CASOS, GARANTIZANDO 

LA PROTECCIÓN Y ATENCIÓN INTEGRAL 

DE LAS VÍCTIMAS Y EL CUMPLIMIENTO 

DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS 

MUJERES EN LA ENTIDAD. 

 

En desahogo del inciso “c” del cuarto punto del 

Orden del Día, se concede el uso de la palabra a la 

diputada Araceli Ocampo Manzanares hasta un tiempo 

de diez minutos. 

 

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: 

 

Gracias, diputada presidenta. 

 

Compañeras, compañeros diputados. 

 

Medios de Comunicación. 

 

Distintas plataformas digitales que hoy nos 

acompañan. 
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Muchísimas gracias, bendecido  día. 

 

Me dirijo a ustedes como presidente de Derechos 

Humanos, así también como secretaría de la Comisión 

de Igualdad de este honorable Congreso, pero también 

como mujer, como ciudadana, como hija de esta tierra 

donde aún tantas mujeres sufren en silencio, una 

violencia que las oprime, las persigue y en demasiadas 

ocasiones las aniquila.  

 

La violencia contra las mujeres en Guerrero, no es 

una estadística fría, es una realidad dolorosa que habita 

en los hogares, en las calles, en las instituciones. Una 

realidad que exige respuestas firmes, humanas y 

permanentes. No podemos seguir tolerando que mujeres, 

madres, niñas, adolescentes, adultas mayores vivan con 

miedo, desprotegidas, sin su derecho a una vida libre de 

violencia. Aunque desde el Congreso de la Unión, a lo 

largo de las Sexagésima Cuarta, Sexagésima Quinta y 

Sexagésima Sexta Legislatura, hemos presenciado, 

hemos aprobado, reformas que avanzan en esta causa.  

 

Se reformó la Ley General de Acceso de las Mujeres 

a una Vida Libre de Violencia para fortalecer la 

implementación y operación de refugios. Se ha legislado 

para garantizar órdenes de protección más efectivas y 

permanentes y se ha aprobado cambios que tipifican la 

violencia vicaria y la violencia digital como delitos 

específicos. También podemos ver los esfuerzos que ha 

encabezado nuestra gobernadora Evelyn Cecia Salgado 

Pineda, para erradicar el maltrato, la agresión, la 

hostilidad y el abuso contra las mujeres en nuestro 

Estado. Asimismo, nuestra presidenta de la República, la 

doctora Claudia Sheinbaum Pardo, ha priorizado en su 

agenda nacional una política contra la violencia hacia las 

mujeres. Desde que era jefa de gobierno tuvo la visión 

de impulsar políticas con enfoque territorial como el 

programa Senderos Seguros, así como la creación del 

registro público de agresores sexuales y la iniciativa de 

alerta por violencia contra las mujeres, cabe mencionar 

que estos avances nos marcan un rumbo, pero ese rumbo 

debe profundizarse en nuestra Entidad. 

 

Guerrero también debe ser la vanguardia a nivel 

nacional. Por ello, hoy vengo a esta Tribuna a presentar 

una propuesta con punto de acuerdo necesaria y justa, en 

la que solicité a nuestra gobernadora del Estado, Evelyn 

Cecia Salgado Pineda, implemente a través de la 

Secretaría de la Mujer los refugios permanentes para 

mujeres víctimas de violencia en los municipios de 

Acapulco, Chilpancingo, Tlapa de Comonfort, Iguala y 

Zihuatanejo. Actualmente sólo dos municipios de 

nuestro Estado cuentan con refugios temporales y aún 

esos espacios son insuficientes para atender la demanda 

y el nivel de riesgo que representan tantas mujeres. Cabe 

mencionar que la Ley 553 del Estado de Guerrero en sus 

artículos 12, 53, 59, 61 y 63 mandata la creación y 

operación de refugios y albergues para la creación de 

víctimas.  

 

Por ello, compañeras y compañeros, hago un llamado 

a la empatía, a la responsabilidad, a la acción. Las 

mujeres de Guerrero no pueden esperar. Cada día que 

pasa sin un refugio abierto es una oportunidad menos 

para salvar una vida. Cada noche que una mujer duerme 

al lado de su agresor porque no tiene a dónde recurrir, es 

un fracaso nuestro como representantes populares del 

Estado. Hagamos del Congreso de Guerrero un 

instrumento real de transformación, por lo que los invito, 

compañeras y compañeros, a votar el presente punto de 

acuerdo como de urgente y obvia resolución para 

exhortar respetuosamente al gobierno constitucional del 

estado de Guerrero, en el ámbito de sus atribuciones, 

gire instrucciones a la licenciada Violeta Pino Girón, 

secretaria de la Mujer del Estado en coordinación con las 

autoridades federales y municipales, se implementen 

refugios de manera urgente, permanentes en los 

municipios de Acapulco, Chilpancingo, Iguala, Tlapa de 

Comonfort y Zihuatanejo, para mujeres víctimas de 

violencia, garantizando así la protección y atención 

integral de las víctimas y el cumplimiento de los 

derechos humanos de las mujeres de nuestra entidad.  

 

Muchísimas gracias y es cuanto, diputada presidenta. 

 

Versión integra 

 

Asunto: Se presenta punto de acuerdo de  

urgente y obvia resolución 

 

Diputado Jesús Parra García,  

Presidente de la Mesa Directiva de la LXIV  

Legislatura del Estado de Guerrero.  

Presente. 

 

La suscrita diputada, Aracely Ocampo Manzanarez 

integrante a la Sexagésima Cuarta Legislatura del 

Congreso del Estado Libre y Soberano de Guerrero, en 

uso de las facultades que nos confieren los artículos 65 

fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Guerrero, y los artículos 23 fracción l, 227 

y 229 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del 

Estado de Guerrero, número 231, me permito presentar 

ante esta soberanía popular el siguiente punto de acuerdo 

POR EL QUE SE EXHORTA AL GOBIERNO 

CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE GUERRERO 

Y A LOS MUNICIPIOS DE ACAPULCO, 

CHILPANCINGO, IGUALA, TLAPA Y 

ZIHUATANEJO, A IMPLEMENTAR REFUGIOS 

PERMANENTES PARA MUJERES VÍCTIMAS DE 
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VIOLENCIA EN LOS MUNICIPIOS CON MAYOR 

INCIDENCIA DE CASOS; al tenor de la siguiente: 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La violencia contra las mujeres es una problemática 

que lacera profundamente el tejido social de Guerrero, 

vulnerando los derechos fundamentales de las mujeres y 

obstaculizando su pleno desarrollo.9 A pesar de los 

esfuerzos realizados, la incidencia de violencia de género 

persiste, evidenciando la necesidad de fortalecer y 

ampliar las estrategias de atención y protección a las 

víctimas.     

Actualmente, según información oficial, los 

municipios de Acapulco de Juárez y Chilpancingo de los 

Bravo cuentan con refugios temporales destinados a 

brindar protección y atención integral a mujeres que 

enfrentan situaciones de violencia extrema. Estos 

espacios ofrecen servicios esenciales para salvaguardar 

la integridad física y emocional de las víctimas y sus 

hijos e hijas.  

Sin embargo, diversos municipios del estado como 

son: Acapulco, Ayutla, Chilapa, Chilpancingo, Coyuca 

de Catalán, Iguala, Ometepec, Tlapa de Comonfort y 

Zihuatanejo, presentan altos índices de violencia contra 

las mujeres y carecen de refugios temporales que 

proporcionen atención especializada y segura. Esta 

carencia limita el acceso de las víctimas a espacios de 

protección y dificulta su proceso de recuperación y 

reintegración social.10  

Al respecto de lo anterior, la Ley Número 553 de 

Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del 

Estado Libre y Soberano de Guerrero establece en sus 

artículos 12 fracción IX; 53 fracción V; 59 fracción VII; 

61, y 63 lo siguiente:  

 
9 

Gobierno de México 

 
10 Gómez Regalado, M. M., Pérez Gómez, E., Ramírez 

Ortiz, F. P., Rojas Camero, T. M., Reyna Aguilar, M., 

Garfias Marín, M. L., & Estrada Mendoza, M. de L. 

(2023). Dictamen sobre el análisis del Informe de 

Acciones del gobierno del Estado de Guerrero para el 

cumplimiento de la declaratoria de Alerta de Violencia de 

Género contra las Mujeres por violencia feminicida. 

Enero-Junio 2023. Comisión Nacional para Prevenir y 

Erradicar la Violencia contra las Mujeres. (pp.14-16) 

Recuperado de 

https://www.gob.mx/cms/uploads/attachment/file/884919/

69._Dictamen_Guerrero_VF_1__Semestre_2023.pdf 

ARTÍCULO 12.- Para los efectos de la violencia 

familiar se deberán aplicar las siguientes reglas 

comunes: 

IX. El gobierno del estado, así como los municipios, 

favorecerán la instalación y mantenimiento de refugios 

y albergues para la atención de víctimas. La ubicación 

de los refugios será secreta; ahí, las mujeres víctimas y 

sus hijos e hijas menores de edad recibirán el apoyo 

psicoemocional y representación legal que se requiera; 

ARTÍCULO 53.- Corresponde a la Secretaría de la 

Mujer:  

… 

V. Colaborar con las instituciones del Sistema en el 

diseño y evaluación del modelo de atención a víctimas 

en los refugios; 

 

ARTÍCULO 59.- Corresponde a los municipios, de 

conformidad con esta Ley y acorde con la perspectiva 

de género, las siguientes atribuciones:  

… 

VII. Apoyar la creación de refugios seguros para las 

víctimas; 

ARTÍCULO 61. Los refugios para atención a 

víctimas de violencia familiar impulsados por el 

Gobierno del Estado, los Gobiernos Municipales y/o las 

Organizaciones Civiles deberán:  

I. Aplicar el Programa Estatal para prevenir, 

atender, sancionar y erradicar la violencia contra las 

mujeres;  

II. Velar por la seguridad de las personas que se 

encuentren en ellos;   

III. Proporcionar a las mujeres, y a sus hijas e hijos, 

la atención necesaria para su recuperación física y 

psicológica, que les permita participar plenamente en la 

vida pública, social y privada;   

IV. Dar información a las víctimas sobre las 

instituciones encargadas de prestar asesoría jurídica 

gratuita; 

https://www.gob.mx/cms/uploads/attachment/file/50186/MODELO_REFUGIO_VF_1_.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://www.gob.mx/cms/uploads/attachment/file/884919/69._Dictamen_Guerrero_VF_1__Semestre_2023.pdf
https://www.gob.mx/cms/uploads/attachment/file/884919/69._Dictamen_Guerrero_VF_1__Semestre_2023.pdf
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V. Brindar a las víctimas la información necesaria 

que les permita decidir sobre las opciones de atención; y  

VI. Contar con el personal debidamente capacitado 

y especializado en la materia, para proporcionar los 

servicios y realizar las acciones inherentes a la 

protección y atención de las personas que se encuentran 

en ellos.  

… 

ARTÍCULO 63. Los refugios deberán prestar a la 

víctima y, en su caso, a sus hijas e hijos:  

I. Hospedaje;  

II. Alimentación;  

III. Vestido y calzado;  

IV. Servicio médico;  

V. Asesoría Jurídica;  

VI. Apoyo psicológico;  

VII. Programas reeducativos integrales a fin de que 

estén en condiciones de participar plenamente en la 

vida pública, social y privada;  

VIII. Capacitación para que puedan adquirir 

conocimientos para el desempeño de una actividad 

laboral;  

IX. Bolsa de trabajo, con la finalidad de que 

puedan tener una actividad laboral remunerada en 

caso de que lo soliciten. 

Diputadas y diputados como se ha fundamentado 

existe la obligación de las autoridades estatales de 

"impulsar la creación de refugios para las víctimas de 

violencia, sus hijas e hijos, en coordinación con las 

autoridades federales y municipales, así como con los 

sectores social y privado".11 Por lo tanto, es urgente que 

el Gobierno del Estado, en coordinación con los 

municipios y la federación, implemente acciones 

 
11 https://www.guerrero.gob.mx/wp-

content/uploads/2022/03/RL553AMVLVELSG.pdf 

 

concretas para establecer refugios temporales en las 

localidades con mayor incidencia de violencia de género.  

En mérito de lo anteriormente expuesto y con 

fundamento en los artículos constitucionales y legales 

señalados ante esta soberanía constitucional es que se 

presenta la siguiente propuesta de punto de acuerdo para 

el cual pido su voto como de urgente y obvia 

resolución, quedando como sigue: 

PUNTO DE ACUERDO 

PRIMERO. La LXIV Legislatura del Honorable 

Congreso del Estado Libre y Soberano de Guerrero con 

pleno respeto a la división de poderes exhorta 

respetuosamente a la C. Gobernadora Constitucional del 

Estado de Guerrero, Evelyn Cesia Salgado Pineda, para 

que, en el ámbito de sus atribuciones, gire instrucciones 

para que la C. Lic. Violeta Pino Girón, Secretaria de la 

Mujer, este en coordinación con las autoridades 

municipales y federales competentes e implementen 

refugios permanentes para mujeres víctimas de violencia 

en los municipios de Acapulco de Juárez; Chilpancingo 

de los Bravo; Iguala de la Independencia; Tlapa de 

Comonfort, y Zihuatanejo de Azueta, que registran 

mayor incidencia de casos, garantizando la protección y 

atención integral de las víctimas y el cumplimiento de 

los derechos humanos de las mujeres en la entidad. 

 

SEGUNDO. La LXIV Legislatura del Honorable 

Congreso del Estado Libre y Soberano de Guerrero con 

pleno respeto a la división de poderes exhorta 

respetuosamente a los CC. Abelina López Rodríguez; 

Gustavo Alarcón Herrera; Erik Catalán Rendón; 

Gilberto Solano Arreaga, y Lizette Tapia Castro, 

Presidentes y Presidenta municipales de Acapulco de 

Juárez; Chilpancingo de los Bravo; Iguala de la 

Independencia; Tlapa de Comonfort, y de Zihuatanejo 

de Azueta, respectivamente para que, en el ámbito de sus 

atribuciones, estén en coordinación con las autoridades 

estatales y federales competentes e implementen 

refugios permanentes para las mujeres víctimas de 

violencia en los municipios de su jurisdicción 

mencionados y que registran mayor incidencia de casos, 

garantizando la protección y atención integral de las 

víctimas y el cumplimiento de los derechos humanos de 

las mujeres en la entidad. 

 

T R A N S I T O R I O S 

 

PRIMERO.- El presente Acuerdo entrará en vigor el 

día de su expedición. 
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SEGUNDO.- Remítase el presente Acuerdo 

Parlamentario a la Titular del Poder Ejecutivo del Estado 

de Guerrero, para su conocimiento y efectos legales 

correspondientes. 

 

TERCERO.-  Remítase el presente Acuerdo 

Parlamentario a la Titular de la Secretaría de la Mujer, 

para su conocimiento y efectos legales correspondientes. 

 

CUARTO.-  Remítase el presente Acuerdo 

Parlamentario a los Titulares y Titular del Poder 

Ejecutivo Municipal de los H. Ayuntamientos de 

Acapulco de Juárez; Chilpancingo de los Bravo; Iguala 

de la Independencia; Tlapa de Comonfort, y Zihuatanejo 

de Azueta, Guerrero, para su conocimiento y efectos 

legales correspondientes. 

 

QUINTO.- Publíquese el presente Acuerdo 

Parlamentario, en el Periódico Oficial del Gobierno del 

Estado, en el portal web y en el canal oficial televisivo 

de esta Soberanía, para conocimiento general y efectos 

legales procedentes. 

 

Dado en el Salón de Sesiones del H. Congreso del 

Estado de Guerrero, a los 22 días del mes de abril del 

año 2025. 

Atentamente  

 

Dip. Aracely Ocampo Manzanares  

 

La vicepresidenta Marisol Fernández Bazán 

 

Gracias, diputada Araceli Ocampo.  

 

Esta presidencia, turna la presente proposición de 

punto de acuerdo a la Comisión para la Igualdad de 

Género para los efectos conducentes.  

 

INTERVENCIONES 

 

INTERVENCIÓN DEL DIPUTADO JOAQUÍN 

BADILLO ESCAMILLA, CON EL TEMA 

“MÉXICO COMPROMETIDO CON LA 

CUARTA TRANSFORMACIÓN. 

 

En desahogo del quinto punto del Orden del Día, 

intervenciones, inciso “a”, se concede el uso de la 

palabra al diputado Joaquín Badillo Escamilla, hasta por 

un tiempo de diez minutos.  

 

 

El diputado Joaquín Badillo Escamilla: 

 

Ahora sí, mi presidenta, permítame. 

  

Muy buenas tardes.  

 

Perdón por estos pequeños segundos de retraso.  

 

Buenas tardes, los saludo con gran gusto compañeras 

y compañeros diputados. 

 

Al público que nos acompaña y Medios de 

Comunicación en todas sus modalidades.  

 

Con el permiso de la Mesa Directiva. 

 

Su amigo y servidor, doctor. Joaquín Jaco Badillo, 

integrante del Grupo Parlamentario de Morena de esta 

Legislatura, expongo y comparto ante ustedes lo 

siguiente: 

 

México es una gran nación, su ubicación geográfica, 

recursos naturales, clima privilegiado, belleza infinita, 

cultura, gastronomía, principios, valores y sobre todo la 

calidad de nuestro pueblo han logrado que nuestro país 

sea la doceava economía más grande del mundo. Según 

el Fondo Monetario Internacional del 2024, hoy 

podemos decir que en el presente estamos logrando 

escalar económicamente, no siempre ha sido así y en 

honor a la frase que dice que un pueblo que olvida su 

historia está condenado a repetirla de George Santayana, 

durante décadas se dijo que México era el cuerno de la 

abundancia y a pesar de ello, observamos con decepción 

e incluso frustración que esa riqueza no se reflejaba en el 

bienestar del pueblo. Las y los mexicanos vivían con 

bajos salarios, falta de oportunidades, desigualdad, 

marginación y dificultades en el crecimiento económico, 

las y los políticos corruptos de la mano de empresarios 

voraces que controlaban en aquella época nuestro país, 

se repartían el botín y dejaban en el olvido, en la 

indefensión a los más necesitados. 

 

 A raíz de aquellos años de corrupción y traición a la 

patria, mexicanas y mexicanos soportamos de manera 

estoica, con fe y esperanza, la llegada de un cambio 

verdadero que atendiera principalmente a los más 

pobres, a los que más necesitan y que además 

promoviera un crecimiento económico y social que no 

sólo fuera para unos cuantos, fue un 2 de octubre del 

2011 con la fundación del partido Morena, Movimiento 

de Regeneración Nacional, enfocado a impulsar la 

democracia y defender la soberanía nacional. México 

daba los primeros pasos que marcarían un antes y un 

después en su historia actual.  

 

Llegó el año 2018. Con un 53.19% de la votación. 

Según el INE, el licenciado Andrés Manuel López 

Obrador, ganaba la presidencia de México y daba inicio 
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a la Cuarta Transformación de la vida pública de nuestro 

país, en correspondencia a todos sus años de lucha, a su 

persistencia, incluso a ser víctima de un desafuero y de 

un fraude electoral, las y los mexicanos daban el voto de 

confianza a Morena y lograban con ello desterrar a los 

partidos de derecha, que tanto daño habían causado a 

nuestro pueblo. Con una frase característica que refleja el 

amor por su país, por el bien de todos, primero los 

pobres. López Obrador refrendaba su compromiso con 

el pueblo de México. No les vamos a fallar, prometió 

aquel inolvidable 2 de julio del 2018 y así fue.  

 

Durante 6 años cumplió con integridad, con 

honestidad y con pasión su pacto con nuestra gran 

nación. Cito un ejemplo revolucionario de conciencias y 

diferencias, el elevar a nivel constitucional el programa 

dirigido a las y los adultos mayores, 65 y más. Con ello 

comenzaron a beneficiarse millones de mexicanos y 

mexicanas que por años habían estado olvidados, 

rezagados, excluidos y en condición de pobreza extrema. 

Esto nos ha permitido crear un estado de bienestar en 

favor de los que menos tienen, la cuarta transformación 

se consolidaba en México con pilares sostenidos en 

valores como la honestidad, la lealtad, el respeto, la 

dignidad, el amor al prójimo y el patriotismo, logrando 

así que la gran mayoría de las y los mexicanos respalden 

y abracen una nueva ideología política. El humanismo 

mexicano, no tengo la menor duda que derivado de los 

grandes aciertos en la conducción del gobierno de 

México, en el 2024 logramos nuevamente el triunfo 

contundente para Morena, con un elemento adicional 

que ha escrito en tinta de oro una nueva historia con la 

llegada de la primera mujer presidenta de México, la 

doctora Claudia Sheinbaum Pardo, con un 59.35% de la 

votación según el INE. 

 

Nuestra presidenta arrasó en las urnas gracias a la 

confianza y el respaldo del pueblo, sin tregua, ni 

descanso, contra el abuso y a la opacidad. Ahora 

construye el segundo piso de la cuarta transformación, 

dando continuidad a la lucha de la purificación de la vida 

pública, que afortunadamente también dentro de nuestro 

partido Morena, los traidores al movimiento que 

pretenden regresar después de haberlo ofendido o 

quienes pretenden usarlo de trampolín para beneficio 

personal, sin duda no habrá cabida para ellos, de la mano 

de nuestra gobernadora, la maestra Evelny Cecia 

Salgado Pineda, hemos caminado bajo los principios de 

Morena que de antemano sabemos son claros.  

 

Los servidores nos debemos al pueblo, somos 

demócratas, informamos con transparencia, no 

toleramos la corrupción, promovemos la equidad, 

enfocamos los recursos públicos en las y los que menos 

tienen, fortalecemos los servicios públicos, no 

reprimimos por ningún motivo al pueblo, somos 

humildes y sobre todo nuestro plan tiene una austeridad 

republicana, porque como bien sabemos no puede haber 

gobierno rico con pueblo pobre, nuestro principal 

objetivo es construir una sociedad libre, justa, solidaria, 

democrática y fraterna. Lo vamos a lograr porque solo 

hacía falta un buen gobierno para convertir a México en 

la potencia que puede ser. A propósito de logros en 

Guerrero, vamos por el camino correcto.  

 

Compañeras y compañeros, en especial a mis pares 

de la bancada de Morena, nos llaman políticos, pero en 

realidad somos humanistas mexicanos, que enaltecemos 

esos principios y que promovemos la participación del 

pueblo, el partido que representamos está iniciando un 

nuevo capítulo al lanzar una campaña masiva de 

afiliación y credencialización como símbolo de identidad 

y pertenencia, en la cual tenemos el objetivo de llegar al 

corazón de 10 millones de mexicanas y mexicanos, 

ciudadanos comprometidos con el cambio verdadero, 

construyendo una patria nueva. Como ustedes saben, 

nuestra presidenta del Comité Ejecutivo Nacional, la 

maestra Luisa María alcalde Luján, tuvo a bien 

informarnos de dicho cometido el pasado 16 de 

noviembre en esta misma ciudad, dejando claro también 

que en Guerrero nuestra meta será de 300 mil para lo 

cual uniremos esfuerzos, buscaremos la unidad sin 

desventajas ni ventajas, sin beneficios personales o de 

grupo.  

 

La gran labor que ha realizado en territorio nuestra 

gobernadora, la maestra Evelyn Salgado Pineda, 

trabajando por los que menos tienen y disminuyendo la 

brecha de la pobreza extrema en nuestro querido estado 

de Guerrero, ha abierto el camino para nuestro andar. 

Hoy nosotros los representantes del pueblo, en este 

Recinto enmarcado por la frase "Mi patria es primero”, 

nos comprometemos a ir casa por casa para informar y 

garantizarle a todo el pueblo de Guerrero, que ellas y 

ellos son los actores principales de este segundo piso de 

la cuarta transformación de México. 

 

Por su atención, muchas, muchas gracias.  

 

La vicepresidenta Marisol Fernández Bazán 

 

Gracias, diputado Joaquín Badillo. 

 

Sí. ¿Con qué objeto, diputado? Se concede el uso de 

la palabra al diputado Alejandro Bravo Abarca, hasta por 

un tiempo de 10 minutos. 

 

Adelante, diputado.  

 

 



CÁMARA DE DIPUTADOS ~ DIARIO DE LOS DEBATES # 16 ~ 29 DE ABRIL, 2025   41 
 

 

El diputado Alejandro Bravo Abarca: 

 

Con su permiso, presidenta. 

Con el permiso de la Mesa Directiva.  

 

La historia de este país nos dice con mucha claridad 

de las facturas pendientes que han dejado todos los 

gobiernos federales, estatales y municipales. No 

podemos negar que cuando después del movimiento de 

la revolución hubo una época de presidentes emanados 

de mi Partido, el Revolucionario Institucional, de un 

movimiento revolucionario y fueron presidentes, 

generales y caudillos, lograron pacificar el país, pero sí 

quedaron también facturas pendientes en educación, en 

que la educación fuera capaz de llegar a todos los 

rincones de este país y también en la repartición justa de 

la tierra, que bien lo señalara fuera la pelea principal de 

don Emiliano Zapata y lo señalara recientemente la 

diputada Araceli.  

 

Después entramos a una etapa de gobernantes civiles, 

abogados, licenciados donde se consolida y se conoce 

como el periodo  de la paz social, pero empieza a 

aparecer el fantasma de la corrupción como factura 

pendiente de estos Gobiernos, después en el marco, en 

aquel marco de la prehistórica, en el marco de la 

globalización, el marco de la apertura de china al 

comercio exterior llegan los llamados gobiernos 

neoliberales en ese marco se ocupan lo 

macroeconómico, desgraciadamente se descuida lo 

microeconómico afectando las bolsas los bolsillos de los 

mexicanos. 

 

En estos modelos económicos se enfocaron en esa 

política neoliberal en la que las decisiones de 

crecimiento económico y desarrollo económico quedaba 

en las manos de los que más tiene y eso descuido a los 

sindicatos a los gremios de los trabajadores, esa fue 

desde nuestro punto de vista la gran factura que 

quedaron pendientes. 

 

Después llegaron los gobiernos de derecha y ahí 

empieza la guerra y empieza la cifra de los homicidios y 

es evidente la presencia del salvajismo de los narcos, 

después llego un gobierno de izquierda como aquí lo 

acaba de señalar con una gran popularidad, se habla de 

sutura, se habla de niveles y como ingeniero 

entendemos, entendemos que para construir niveles 

necesitamos cimientos, los cimientos de un gobierno que 

están basados en la educación, en la seguridad, en la 

infraestructura, en tantos temas que componen cada uno 

de los gobiernos. 

 

Por su puesto que para hablar de un primer nivel, hay 

que terminar primero terminar de completar esos 

cimientos con las facturas que están pendientes este 

gobierno que acaba de terminar, como son en la 

seguridad pues, ahí están los números sabemos que se 

incrementaron al número de homicidios  y hoy en día 

conocemos también el número de desaparecidos también 

se incrementó severamente. 

 

En desarrollo económico no fue posible alcanzar las 

expectativas que se crearon, en transparencia todavía hay 

deudas pendientes con el caso de CEGALMEX todavía 

hay facturas pendientes en corrupción por ello la historia 

es lo que nos dice, en salud todos los partidos políticos 

han subido a esta Tribuna para señalar las carencias que 

tenemos en el sistema de salud en Guerrero. 

 

En el caso de Guerrero estábamos mejor cuando la 

salud la tenía el Gobierno del Estado habríamos de 

considerar que hagamos una propuesta donde el sistema 

de Salud de este Esta do se lo regresen a la Gobernadora, 

así estaba mejor porque esa es una gran factura 

pendiente del Gobierno saliente. 

 

Los cimientos de un buen país nos conviene a todos 

los , mexicanos y es necesario que todos aportemos que  

no solo critiquemos y que se dejen ayudar por quienes 

queremos hacerlo, pero antes de empezar otro nivel 

terminemos los cimientos y ahí a construir un México 

con un rasca cielos y que los mexicanos estemos con el 

partido que sea pero firmes y fuertes. 

 

Muchas gracias. 

 

La Vicepresidenta Marisol Bazán Fernández: 

 

Gracias, diputado. 

 

INICIATIVA DE LA DIPUTADA ARACELI 

OCAMPO MANZANARES, CON EL TEMA: 

EL PLAN NACIONAL DE DESARROLLO. 

 

En desahogo del inciso “b” del punto número cinco 

del orden del día, se concede el uso de la palabra a la 

diputada Aracely Ocampo Manzanares hasta por un 

tiempo de diez minutos. 

 

Compañeros, compañeros, compañeros diputados les 

pido orden y respeto para nuestra compañera oradora así 

como ella lo tuvo con ustedes cuando hicieron uso de la 

palabra. 

 

Gracias. 

 

Adelante diputada. 
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La diputada Araceli Ocampo Manzanares: 

 

Gracias, diputada presidenta. 

 

Con su venia. 

 

Con su venia presidente. 

 

Compañeras y compañeros legisladores,   

 

Ciudadanas y ciudadanos de Guerrero,   

 

Medios de comunicación, 

 

Subo a esta tribuna para pronunciarme y para 

presumir el Plan Nacional de Desarrollo 2025–2030, un 

proyecto histórico encabezado por nuestra presidenta, la 

doctora Claudia Sheinbaum Pardo, que representa no 

solo un instrumento de planeación gubernamental, sino 

el corazón latente del segundo piso de la Cuarta 

Transformación. 

Desde esta tribuna, quiero hablarles de lo que 

contiene este Plan con la convicción de que es un 

documento hecho no desde las cúpulas del poder como 

antes se hacía, sino desde el reconocimiento del sentir y 

las necesidades más profundas de nuestro pueblo. Este 

Plan es la voz de miles de personas que participaron en 

foros de consulta, incluyendo un hecho sin precedentes: 

la consulta directa a los 68 pueblos indígenas y 

afromexicanos de nuestro país. 

 

Este plan considera un Desarrollo para nuestra nación 

con Bienestar y Humanismo, un eje que nos recuerda 

que el bienestar no es un lujo, sino un derecho. Aquí se 

sostiene que el desarrollo no puede medirse únicamente 

por el crecimiento económico como lo hicieron durante 

décadas los gobiernos neoliberales, sino por la felicidad, 

la justicia y la dignidad del pueblo. En Guerrero, donde 

por años se nos negó el desarrollo equitativo, este 

modelo humanista reconoce que antes que nada, está el 

pueblo. Que antes que el lucro, está la vida. Y que antes 

que las estadísticas, estas las historias sean las de 

nuestras comunidades. 

 

En este eje se garantiza la permanencia de todos los 

programas sociales como derechos inalienables, y se 

crea una visión de Estado de bienestar que dignifica. La 

pensión para personas adultas mayores, el apoyo a 

personas con discapacidad, las becas Benito Juárez, las 

becas Rita cetina, los programas Sembrando Vida y 

Producción para el Bienestar: todo esto se fortalece. 

Como guerrerense, como representante popular y como 

mujer de lucha, me honra saber que cada peso destinado 

a estos programas es un paso hacia la distribución de la 

riqueza con justicia social que nos fue negada durante 

décadas. 

 

Ahora bien, entorno a la economía y el trabajo, este 

plan reconoce un eje de economía moral que nos 

recuerda que sí es posible crecer con dignidad, con 

salarios justos y con empleos formales. Aquí no hay 

lugar para la vieja retórica neoliberal que nos decía que 

el salario no podía subir porque habría inflación, pues 

hemos logrado el aumento salarial como nunca antes en 

la historia. Hoy, bajo este modelo se defiende el derecho 

al trabajo digno como base del desarrollo. 

 

El Plan Nacional propone que el salario mínimo 

alcance el equivalente a 2.5 canastas básicas. Y se 

acabaron los tiempos del trabajo precario. También se 

plantea la construcción de un millón de viviendas para 

jóvenes, y la consolidación del IMSS-Bienestar como el 

mejor sistema público de salud gratuito y universal, pues 

reconocemos que no es fácil reconstruir el sistema de 

salud tan precario que nos dejaron enfrentándonos a 

grandes cárteles farmacéuticos que monopolizaron el 

suministro de medicamentos a precios elevados. ¡Eso, 

compañeras y compañeros, es justicia social convertida 

en política pública! 

 

También quiero hablar del Eje transversal de este 

plan para Igualdad Sustantiva y los Derechos de las 

Mujeres. Porque no puede haber transformación sin 

nosotras. Porque nuestra historia ha sido una historia de 

exclusión, pero nuestro futuro será de poder compartido. 

Este Plan reconoce que sin erradicar la violencia de 

género, sin cerrar las brechas salariales y sin un Sistema 

Nacional de Cuidados, no hay desarrollo posible. Se 

reconoce el derecho agrario de 150 mil mujeres y se 

promueve la salud integral femenina. Se habla de 

nosotras, no como víctimas eternas, sino como sujetas de 

derechos y constructoras de nación. 

 

También están en el Plan Nacional de Desarrollo 

nuestras hermanas y hermanos que han sostenido la 

historia desde la raíz: pues reconoce los Derechos de las 

Comunidades Indígenas y Afromexicanas en un acto de 

justicia largamente esperado. No basta con el 

reconocimiento cultural: este Plan contempla la entrega 

directa de presupuesto a las comunidades, el respeto a su 

autonomía, la consulta previa y el diseño de políticas 

públicas desde sus propias asambleas. La dignidad de los 

pueblos originarios no es una concesión, es una deuda 

histórica que por fin comienza a saldarse. 

 

Y cierro este mensaje con el alma encendida 

hablando de la Visión de Largo Plazo que prioriza 

nuestro gobierno; el Plan México. Esta visión nos coloca 

en una ruta estratégica y soberana para aprovechar 
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nuestra posición geográfica, nuestro mercado interno y 

nuestra capacidad productiva. Pero lo hace desde una 

perspectiva ética: impulsar la inversión sin renunciar a 

nuestros derechos, fomentar el desarrollo sin sacrificar el 

medio ambiente, y crecer sin reproducir la desigualdad. 

Este Plan no apuesta por ser solo un actor global, sino 

por ser una nación fuerte, justa y solidaria. 

 

Compañeras y compañeros:   

El Plan Nacional de Desarrollo 2025–2030 no es solo 

un documento técnico. Es el relato del pueblo escrito con 

dignidad, es el proyecto de nación que recoge los sueños 

de nuestros abuelos y abuelas, de los jóvenes y sobre 

todo de los niños que sueñan con un México justo. 

 

 

Desde Guerrero, desde nuestras montañas, nuestras 

costas, nuestros pueblos indígenas y afromexicanos, 

desde nuestras ciudades vibrantes y nuestras tierras 

fértiles, decimos sí al Plan. Porque es un Plan para vivir 

con dignidad. Porque es un Plan que entiende que 

gobernar es servir. Y porque este Plan no nos olvida. 

Nos abraza. 

 

Que viva el pueblo organizado.   

 

Que viva el Humanismo Mexicano.   

 

Y que viva el Segundo Piso de la Cuarta 

Transformación. 

 

 

Es cuanto diputado presidente. 

 

Gracias. 

 

El Presidente: 

 

Gracias, diputado. 

 

INICIATIVA DE LA DIPUTADA GLORIA 

CITLALI CALIXTO JIMÉNEZ, CON EL TEMA: 

LA IMPORTANCIA DE LA PARTICIPACIÓN DE 

LOS GOBIERNOS MUNICIPALES EN EL 

PROCESO LEGISLATIVO. 

 

En desahogo del inciso “c” del punto número cinco 

del orden del día se concede el uso de la palabra a la 

diputada Gloria Citlalli Calixto Jiménez hasta por un 

tiempo de diez minutos. 

 

La diputada Gloria Citlalli Calixto Jiménez: 

 

Con su venia, Diputado Presidente. 

Diputadas y diputados. 

A quienes nos siguen a través de los canales digitales 

del Congreso local. 

Amigas y amigos todos: 

Subo a esta tribuna con profunda convicción 

democrática, para reflexionar sobre una de las facultades 

más nobles y trascendentes que tienen los 

Ayuntamientos y que se relaciona directamente con el 

Poder Legislativo de Guerrero: avalar las reformas a la 

Constitución Política de nuestro Estado.  

Nuestra misma Constitución del Estado establece en 

su artículo 199 que para que ésta pueda ser reformada o 

adicionada por el Congreso del Estado, debe cumplirse 

un procedimiento específico, que es importante señalar y 

que conozca el pueblo de Guerrero. 

De entrada, son sujetos legitimados para presentar 

iniciativas los Diputados del Congreso y la persona 

titular del Poder Ejecutivo del Estado, y una vez 

presentada se turna a la Comisión de Estudios 

Constitucionales y Jurídicos para su dictaminación. 

Las y los integrantes de esa Comisión, junto con sus 

equipos técnicos, realizan un análisis sobre el impacto de 

las reformas o adiciones que se proponen, estudian sus 

alcances y acuerdan o no su validez y procedencia.  

Una vez que las diputadas y diputados de la 

Comisión aprueban el dictamen, viene la construcción 

de consensos entre las y los integrantes de los Grupos y 

Representaciones Parlamentarias, para finalmente llegar 

al momento de su presentación en el pleno, donde la 

aprobación de esas reformas debe ser por mayoría 

calificada de las y los integrantes de la Legislatura. 

A diferencia de otras reformas legales, el proceso no 

concluye ahí. La Constitución es clara que una vez que 

se aprobó en el Congreso local, las reformas y adiciones 

constitucionales deben ser enviadas a la totalidad de los 

ayuntamientos. Y estos deben, en sesión de cabildo, 

determinar si avalan o no dicha reforma o adición. 

Los cambios que se realizan a la Carta Magna estatal, 

el máximo documento jurídico en nuestra entidad, 

implican el reconocimiento de derechos y obligaciones 

para todas y todos los ciudadanos, así como para las 

instituciones públicas de nivel estatal y municipal. 
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Es fundamental que las y los integrantes de los 

cabildos municipales conozcan estos cambios a la 

Constitución y se pronuncien al respecto. Y sí, hay casos 

en que un Cabildo, en ejercicio de su responsabilidad 

política y legal, se ha pronunciado en contra de una 

decisión aprobada por el Poder Legislativo. Pero lo que 

más llama la atención es que en ocasiones, este proceso 

no se cumple. 

La misma Constitución establece que los 

Ayuntamientos tendrán en un plazo improrrogable de 60 

días naturales, contados a partir del día siguiente en que 

la reciban la reforma constitucional aprobada en el 

Congreso local, para pronunciarse al respecto. 

En teoría, una vez que se cuente con la mitad más 

uno de los avales municipales; es decir, las actas 

aprobatorias de por lo menos 43 ayuntamientos, el 

Congreso del Estado realizará el cómputo de los votos y 

levantará el Acta correspondiente, para proceder a la 

declaración de validez. 

Tras la declaración de validez, se remite de inmediato 

el decreto de reformas y/o adiciones al Ejecutivo del 

Estado para su debida promulgación y publicación en el 

Periódico Oficial. Hecho esto, entrará en vigor la 

reforma constitucional. 

Es necesario destacar que durante las últimas tres 

Legislaturas, incluyendo esta Sexagésima Cuarta, las 

diputadas y los diputados han aprobado importantes 

reformas constitucionales en materia de movilidad, 

seguridad, austeridad y reconocimiento a derechos de las 

mujeres, de los pueblos y comunidades indígenas, de los 

animales y de otros sectores de la población. 

Sin embargo, al día de hoy, hay 24 reformas a la 

Constitución local que esperan a que los Ayuntamientos 

se pronuncien sobre ellas. Algunas de estas reformas 

tienen seis años esperando entrar en vigor; otras, de las 

más recientes, ya venció el plazo de 60 días que otorga la 

Constitución y no han recibido el aval de los cabildos 

municipales. 

Debo resaltar la importancia de que las personas 

titulares de las presidencias municipales, sindicaturas y 

regidurías asuman con la seriedad debida su rol en el 

proceso legislativo para las reformas o adiciones a la 

Constitución del Estado. 

No se trata de una facultad meramente formal, 

representa el vínculo vivo entre el pueblo y la norma que 

lo rige. 

Hay que decirlo con claridad: cuando una reforma 

constitucional se propone para fortalecer los derechos 

humanos, los ayuntamientos no solo deben conocerla y 

analizarla para pronunciarse sobre ella; como 

representante popular y a nombre del pueblo de 

Guerrero, espero que la respalden con firmeza. 

Una Constitución moderna y justa no puede 

construirse en la lejanía del territorio municipal. Se 

construye en lo local, donde la desigualdad tiene 

nombre, donde la marginación tiene rostro y donde la 

esperanza también tiene raíces. 

Los derechos humanos no se blindan solos. Se necesita 

voluntad institucional, para: 

• garantizar el acceso de las mujeres a una vida 

libre de violencia, 

• ampliar los derechos de las personas con 

discapacidad, 

• proteger a nuestras infancias y juventudes, 

• reconocer los derechos de los pueblos 

originarios, 

• y hacer efectivo el derecho a un medio 

ambiente sano, 

No son reformas ideológicas, son reformas de 

justicia. 

Y no es bueno que la omisión, la indiferencia o la 

tibieza de algunas autoridades municipales se conviertan 

en un obstáculo para que estas garantías lleguen a cada 

rincón del estado. 

Recordemos que los municipios no son apéndices del 

Estado, son parte del poder constituyente permanente. 

Su aval no es solo un requisito, es una validación 

democrática. Por eso, el llamado a los cabildos a ejercer 

esta función con responsabilidad histórica. 

Así lo establece el artículo 199 de la Constitución del 

Estado: 

Apostar por los derechos humanos es apostar por la 

paz, por la dignidad y por un estado verdaderamente 

democrático. Y eso empieza por tener un marco jurídico 

claro, actualizado y con enfoque de derechos. 
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Por ejemplo. El 29 de junio de 2022 se aprobó por el 

Pleno del Congreso de Guerrero la reforma a diversas 

disposiciones de la Constitución local para garantizar el 

interés superior de las niñas, niños y adolescentes sobre 

cualquier uso y costumbre. Se trata de una iniciativa que 

forma parte de la lucha jurídica contra los matrimonios y 

la cohabitación forzada de niñas. 

Y las niñas siguen esperando a que ese derecho sea 

válido a nivel constitucional.  

Porque desafortunadamente son parte de las 24 

reformas que los ayuntamientos han decidido no darle el 

correspondiente trámite. 

Las niñas no se venden. Las niñas tienen el derecho 

de disfrutar su infancia y su adolescencia.  

Pero ese derecho es fundamental no puede 

concretarse en la Constitución de Guerrero, porque los 

gobiernos municipales han omitido su responsabilidad 

de pronunciarse al respecto. 

Desde esta tribuna, hago un respetuoso pero firme 

llamado a las presidentas y presidentes municipales, 

síndicas y síndicos, regidoras y regidores para que 

avalen estas reformas que están rezagadas en sus 

cabildos. 

El Congreso del Estado de Guerrero, estoy segura, 

tiene la voluntad política y la responsabilidad legislativa 

para legislar en torno a lo que beneficia al pueblo de 

Guerrero. 

Y también esperamos que los ayuntamientos hagan 

lo propio, para que ese trabajo legislativo que nosotros, 

con mucha responsabilidad emprendemos, se refleje en 

la realidad de los hechos del estado de Guerrero.  

No por consigna. No por partido. Avalen por justicia. 

Avalen por el pueblo que representan. Avalen por las 

generaciones que vendrán. 

Que nunca más la protección de los más vulnerados 

quede detenida por falta de voluntad política. 

¡Es momento de avanzar con unidad, con convicción 

y con altura de miras! 

Muchas gracias, Diputado Presidente. 

CLAUSURA Y CITATORIO 

 

El Presidente: (a las 15:04 horas  

 

Gracias, diputada Gloria Citlalli. 

 

En desahogo del punto número seis del orden del día 

Clausura, inciso “a”, no habiendo otro asunto que tratar 

y siendo las 15 horas con 04 minutos del día martes 29 

de abril del 2025, se clausura la presente sesión y se cita 

a los ciudadanos diputadas y diputados integrantes de la 

LXIV Legislatura al Honorable Congreso del Estado 

Libre  y Soberano de Guerrero para el día miércoles 30 

de abril del año en curso, en punto de las 11:00 horas 

para celebrar sesión. 
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